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 A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Senhoras 

e senhores, bom dia. A Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia realiza nesta manhã Sessão de abertura e instalação 



dos trabalhos referentes à 1ª Sessão Legislativa Ordinária 

da 11ª Legislatura. 

 Agradecemos, desde já, a presença de todas as 

autoridades, deputados e deputadas estaduais presentes, 

imprensa em geral, convidados e servidores desta Casa. Nossos 

agradecimentos a todos que nos assistem ao vivo pela página 

oficial da Assembleia Legislativa de Rondônia, no Facebook, 

Youtube, pela TV Assembleia canal 7.2 e Rádio Assembleia.  

Neste momento passo a palavra ao Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia Deputado 

Marcelo Cruz para abertura oficial desta 1ª Sessão 

Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura.  

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Bom dia. Bom dia aí 

em cima também. Que bom. Todo mundo feliz.  

Sob a proteção de Deus e em nome do povo rondoniense, 

declaro aberta esta Sessão Ordinária e instalada a 1ª Sessão 

Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia. 

 Senhoras e senhores parlamentares, neste momento 

transformo esta Sessão em Comissão Geral, nos termos do Art. 

135 do Regimento Interno, para recebermos o Excelentíssimo 

Senhor Marcos Rocha, Governador do Estado de Rondônia, por 

ocasião da abertura da 1ª Sessão Legislativa Ordinária desta 

Legislatura, nos termos constitucionais.  

 

(Às 09 horas e 35 minutos transforma-se esta Sessão em 

Comissão Geral)  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Agora, solicito aos 

senhores Deputados Jean Oliveira e Lucas Torres para 

acompanharem até a Mesa Diretora o Excelentíssimo Senhor 

Marcos Rocha, Governador do Estado de Rondônia.  

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Convidamos, 

neste momento, para a composição da Mesa o Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Marcelo Cruz, Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Convidamos, neste momento, os Deputados Estaduais Jean 

Oliveira e Lucas Torres. 

Convidamos o Excelentíssimo Senhor Coronel Marcos 

Rocha, Governador do Estado de Rondônia.  

Convidamos a Deputada Estadual Drª Taíssa. A Deputada 

Drª Taíssa acompanhará o Excelentíssimo Senhor Desembargador 

Doutor José Antônio Robles, Corregedor-Geral do Tribunal de 

Justiça do Estado de Rondônia. 

Convidamos o Deputado Estadual Alex Redano, que 

acompanhará o Excelentíssimo Senhor Conselheiro Doutor Paulo 

Curi Neto, Presidente do Tribunal de Contas do Estado de 

Rondônia.  

Convidamos o Deputado Estadual Alan Queiroz, que 

acompanhará o Excelentíssimo Senhor Doutor Eriberto Gomes 

Barroso, Subprocurador-Geral de Justiça Jurídico do 

Ministério Público do Estado de Rondônia.  

Convidamos o Deputado Estadual Cássio Gois, que vai 

acompanhar o Excelentíssimo Doutor Hans Lucas, Defensor 

Público-Geral do Estado de Rondônia.  

Convido a Deputada Ieda Chaves, que vai acompanhar o 

Excelentíssimo Senhor Hildon Chaves, Prefeito do Município 

de Porto Velho.  



Convido o Deputado Estadual Ribeiro do Sinpol, que vai 

acompanhar a Excelentíssima Senhora Doutora Vera Lúcia 

Paixão, Vice-Presidente da OAB/Rondônia (Ordem dos Advogados 

do Brasil).  

Convido a todos e todas para, em posição de respeito, 

cantarmos o Hino Céus de Rondônia (Letra de Joaquim de Araújo 

Lima e Música do Dr. José de Melo e Silva), cantados por 

Débora Talissa. 

 

(Execução do Hino Céus de Rondônia) 

 

Peço a todos que se acomodem. Neste momento, vamos 

veicular um vídeo institucional. 

 

(Exibição do vídeo institucional) 

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Vamos dar início. Eu 

quero convidar aqui o meu pai, o Pastor Evanildo — quebrar 

um pouco o protocolo — para fazer uma oração para a gente 

dar início. A gente não quer misturar política com religião, 

mas é o que eu aprendi na minha vida, nas dificuldades e nas 

vitórias e felicidades, sempre buscar ao Senhor e agradecer 

a Ele pelo fôlego de vida, pelas vitórias, pela paz, pela 

alegria. Também está a Irmã Marineuza, minha mãe. Obrigado 

pela presença dos dois. 

 

 O SR. EVANILDO FERREIRA – Senhor Presidente Marcelo 

Cruz, senhor Prefeito da nossa cidade, Hildon Chaves, e o 

nosso Governador do Estado de Rondônia, senhor Marcos Rocha. 

Em nome destas autoridades, eu quero cumprimentar todos nesta 



manhã na paz do Senhor. Dizer da minha satisfação de estarmos 

aqui neste Parlamento e louvo a Deus por esta grande 

oportunidade. E mais uma vez, eu falei isso lá na Talismã, 

cumprimentar os deputados eleitos e reeleitos. 

 E a nossa oração é que vocês possam fazer um excelente 

mandato nesses quatro anos em benefício do povo de Rondônia. 

É isso o que nós esperamos. Eu gostaria nessa oportunidade 

convidá-los a estar em pé e vamos agradecer a Deus por esse 

momento ímpar para todo o Estado de Rondônia. Vamos orar a 

Deus. Pai, nós te louvamos nesta manhã. Muito obrigado por 

esta grande oportunidade de estarmos aqui reunidos neste 

Parlamento.  

Meu Deus, meu Pai, apresentando todas as autoridades 

constituída por Ti, Senhor. Até porque a Tua palavra diz que 

todos são constituídos por Ti, Senhor. Muito obrigado, 

Senhor, e mais uma vez apresentando todos os deputados do 

Estado de Rondônia, todas as autoridades em Tuas mãos, 

Senhor. Nós sabemos que o Senhor conhece todas as coisas. 

Portanto, nós queremos nesta oportunidade apresentar mais 

uma vez estas autoridades e que eles venham desenvolver um 

grande trabalho em prol do Estado de Rondônia. E assim, o 

Teu nome venha ser glorificado. Ajude eles, ajude em tudo. 

É o que nós Te pedimos e também Te agradecemos, em nome de 

Jesus, o Teu Filho Amado que vive e que reina para todo o 

sempre. Amém. 

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Neste 

momento, passo a palavra ao Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia, o Deputado Estadual 

Marcelo Cruz.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Quero convidar 

primeiramente o Deputado Jean Oliveira, que eu vou usar a 

tribuna, por favor, e agradecer a todos os deputados pela 

presença, muito obrigado pela confiança. Eu tenho certeza 

que a gente vai fortalecer ainda mais este Parlamento.  

Não tenho dúvida que nós seremos parceiros e vamos fazer 

história. O melhor Parlamento que a Assembleia Legislativa 

já teve em todos os anos de existência. Meu muito obrigado 

mesmo de coração a todos vocês. 

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Neste 

momento, fará uso da palavra o Governador do Estado de 

Rondônia Coronel Marcos Rocha.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Deixa eu usar primeiro, pode ser? 

Vamos quebrar um pouquinho o protocolo. 

Falar primeiro aqui, governador, vai que você dá mais 

uma animada... Estava falando para o governador ainda agora 

que ele — eu estava olhando as fotos dos governadores 

anteriores, ele gosta sempre de brincar com o meu cabelo —, 

eu falei que ele, de repente, é o governador mais bonito que 

o Governo do Estado de Rondônia já teve. 

Meus amigos, quero cumprimentar toda a Mesa; quero 

cumprimentar o nosso Governador do Estado de Rondônia, 

Coronel Marcos Rocha. Meu muito obrigado, governador, pela 

sua presença. Deus abençoe grandemente a sua vida. Eu quero 

agradecer-lhe por esses quatro anos de parceria que nós 

tivemos. Eu quero tornar público – que tem bastante gente 

aqui, tem a imprensa -, quero agradecer de público ao nosso 

Governador do Estado de Rondônia, porque nos momentos mais 

difíceis que nós tivemos, na Legislatura passada – eu 



principalmente, como deputado —, o governador em momento 

nenhum nos abandonou. Tiveram momentos difíceis — que muitas 

pessoas sabem —, que eu pensei que eu poderia ser abandonado, 

governador, mas em momento nenhum o senhor nos abandonou.  

Quantas vezes o senhor ligou pela madrugada ou de manhã, 

dizendo que ia viajar para o interior e nos convidou para 

estar presente. E eu me surpreendia a cada dia. Eu tenho 

certeza que, da mesma forma que a gente trilhou os quatro 

anos, a gente vai trilhar. Assim como o senhor falou quatro 

anos atrás, que queria apenas fazer o “feijão com arroz”. 

Que “feijão” foi esse, governador? Dobrou o orçamento do 

Estado de Rondônia; pegou uma pandemia que ninguém do mundo 

sabia como lidar, e o senhor, com muita maestria, com toda 

a sua equipe, o senhor conseguiu conduzir o nosso Estado de 

Rondônia, ainda mais, colocando-o no “verde”, a gente tendo 

excesso de arrecadação, superávit. Eu tenho certeza que nesse 

ano de 2023 nós vamos transformar a vida dos nossos 

rondonienses, trazendo esperança, alegria, paz, prosperidade 

– que é isso que eles esperam de nós. 

Agradecer ao Desembargador Doutor José Antônio Robles. 

Muito obrigado. Conheci o doutor no aeroporto, juntamente 

com o Deputado Cirone, conversei com ele. Falei agora há 

pouco, eu não sabia que era desembargador. E descobri que 

ele é muito bom de bola. Então, doutor, seja muito bem-vindo 

a essa Casa. Leve o nosso agradecimento ao Presidente, que 

não pode estar, e brevemente eu vou fazer uma visita. Meu 

muito obrigado, mesmo, de verdade. 

Não posso deixar de agradecer aqui também, no meio de 

todas essas autoridades, o meu eterno Presidente Alex Redano. 

Muito obrigado, deputado, pela parceira, muito obrigado pelo 

carinho. Eu tenho certeza que, nessas duas Legislaturas, 

nessas duas Mesas, a gente vai fazer um trabalho grandioso 

nessa Assembleia Legislativa. 



Cumprimentar o Excelentíssimo Senhor Conselheiro Paulo 

Curi. Muito obrigado pela presença. Nós fizemos questão de 

convida-lo pessoalmente. Muito obrigado, mesmo. Nossa equipe 

o convidou. 

O Excelentíssimo Senhor Eriberto Gomes Barroso, 

Subprocurador Geral de Justiça do Ministério Público, meu 

muito obrigado. Esteve conosco também na nossa posse. Muito 

obrigado, mais uma vez, por estar presente aqui. 

Agradecer ao Excelentíssimo Doutor Hans Lucas. Muito 

obrigado, doutor. A Defensoria Pública pode contar conosco, 

que a gente sabe do trabalho que ela desenvolve ao povo 

rondoniense. 

Cumprimentar também, o Excelentíssimo Senhor Hildon 

Chaves. Muito obrigado, prefeito, pela sua presença e 

parabéns pelo brilhante trabalho que o senhor tem feito por 

Porto Velho – que é a minha cidade, eu sou daqui. Eu sou 

muito feliz de ter o senhor como prefeito. Parabéns mais uma 

vez. 

Cumprimentar também a Senhora Doutora Vera Lúcia 

Paixão, da OAB. Meu muito obrigado. Leve o nosso abraço ao 

Presidente Márcio. Obrigado pela presença de cada um de 

vocês. 

Antes de eu iniciar o meu discurso, eu gostaria de 

convidar aqui a Deputada Ieda Chaves, que a gente fez uma 

singela homenagem a cada uma das autoridades. Que é bom que 

cada um já fique... Vamos quebrar o protocolo, senão a gente 

vai perder o governador. 

“Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. Harmonia 

e defesa do rondoniense, independentes em nossas funções, 

harmônicos pelo bem social. A nossa distinção e honradez a 

Vossa Excelência Hildon Chaves, Prefeito de Porto Velho, 



pela defesa e promoção do interesse público. Primeira Sessão 

da 11ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia. Deputado Marcelo Cruz - Presidente.”. (leitura da 

placa de homenagem) 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Convidar aqui o Deputado Pedro para entregar a honraria 

ao Desembargador Doutor José Antônio Robles. Me desculpa, 

Doutor Marcos Alaor não estava presente. Me perdoa, doutor. 

Mas, o senhor está representando.  

(Momento da entrega da homenagem) 

 

 Doutor Paulo Curi Neto. Quero convidar aqui o Deputado 

Laerte Gomes. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

 Convidar aqui a Deputada Drª Taíssa para entregar para 

o representando Doutor Ivanildo de Oliveira, Senhor Doutor 

Eriberto Gomes Barroso. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

 Convidar o Deputado Alan Queiroz para entregar uma 

homenagem ao Excelentíssimo Senhor Doutor Hans Lucas Immich, 

Defensor Público do Estado de Rondônia. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 



 Quero convidar aqui o Deputado Affonso Candido para 

entregar homenagem ao nosso Presidente Doutor Márcio 

Nogueira, representado aqui pela Excelentíssima Senhora 

Doutora Vera Lúcia Paixão. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

 Quero convidar aqui dois deputados, Deputado Ribeiro Do 

Sinpol e Deputado Ezequiel Neiva, para entregar a homenagem 

ao nosso governador. Governador, agora é a sua vez. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Muito obrigado. Obrigado. Agradecer ao maestro da 

Orquestra Villa-Lobos. Muito obrigado. Ficou lindo. Eu vi 

vocês tocando na posse do governador e eu não poderia fazer 

diferente para trazer e homenageá-los também. A gente ama 

música, e eu tenho certeza que a gente vai fazer projetos 

muito bacanas para alegrar a nossa população e trazer mais 

esperança. A gente tem um projeto de Natal que a gente vai 

fazer na Assembleia Legislativa e nós contamos com todos 

vocês. Está certo? A gente reunir a família rondoniense. Meu 

muito obrigado. Palmas para a nossa orquestra.  

Agradecer, mais uma vez — meu muito obrigado — a todas 

as autoridades aqui presentes. A Assembleia Legislativa é a 

Casa do povo, e nós somos isso — respeitosos —, e todos os 

que vêm a esta Casa, seja do menor ao maior, nós vamos 

tratar, sim, com muito respeito todas as pessoas que precisam 

deste parlamento.  

É com enorme responsabilidade, mas com orgulho e muita 

expectativa, que damos início aos trabalhos da 1ª Sessão da 



11ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Quero cumprimentar, de forma muito especial, os treze 

novos parlamentares que agregam esta Casa de 24 membros, 

dando-lhes boas-vindas e desejando um mandato de sucesso com 

altivez e muito comprometimento com o povo do Estado de 

Rondônia. Este Parlamento, em diversos momentos da 

legislatura passada, foi responsável por garantir melhorias 

à sociedade. Grifo como exemplo a ratificação do estado de 

calamidade, auxílios aos mais atingidos pela pandemia, 

benefícios aos envolvidos do enfrentamento da covid, redução 

do ICMS dos combustíveis, e diversos outras pautas que 

trouxeram estabilidade institucional ao Estado de Rondônia.  

Nesta nova legislatura, nobres pares, temos o dever de 

continuarmos sendo os representantes da mudança que a 

sociedade tanto espera. Sermos o novo e — por que não? — a 

esperança que mais precisam do poder público da Assembleia 

Legislativa. É com este sentimento da missão que temos para 

com a sociedade rondoniense que externo ao Chefe do Executivo 

e ao Poder Judiciário a confiança inabalável que este 

Parlamento tem na harmonia e na independência preceituadas 

em nossa Constituição.  

E esta abertura dos trabalhos desta Casa de Leis com a 

presença dos Poderes, dos órgãos essenciais, da 

administração da Justiça, do prefeito da nossa capital 

também, o Hildon Chaves, e da Ordem dos Advogados do Brasil, 

não apenas simboliza, mas demonstra a consciência do tamanho 

das atribuições e das responsabilidades de todos perante o 

povo do Estado de Rondônia. Certo estou de que não pouparemos 

esforços para mantermos a sintonia, cada qual estritamente 

dentro de suas competências institucionais e 

constitucionais, com o objetivo sempre de entregar o que 

espera e exige nossa sociedade.  



Os impactos da covid na saúde pública diminuíram 

significativamente. E neste momento há que se dar as mãos, 

todos nós, para mitigarmos os impactos na educação. Afinal, 

tivemos alunos distantes das escolas, dos livros, das 

relações interpessoais e precisamos muito debater e 

refletirmos as ações que devemos realizar a curto, médio e 

longo prazo a este respeito.  

De igual modo, de igual forma, temos de envidar todos 

os esforços possíveis para reduzir o desemprego, a 

desigualdade, a desigualdade social, e entregarmos melhores 

condições ao comércio, ao empreendedor e ao homem do campo 

de prosperar ainda mais, que leva alimento para nossas mesas. 

Tudo isso sem perdermos de vista as filas para as cirurgias 

eletivas, as necessidades na área da saúde que crescem 

geometricamente diante da realidade do orçamento público e 

dar condição da resposta da saúde pública.  

Esta Casa e seus membros são, sem dúvida, o grande 

fiador do desenvolvimento da estabilidade. E reafirmo que, 

enquanto Presidente, não medirei esforço para pautar todas 

as matérias de interesse da sociedade, com muito diálogo, 

com muito debate e olho no olho. Sempre ouvindo os argumentos 

contrários e sempre respeitando a todos.  

Não poderia deixar de mencionar neste discurso o meu 

respeito a todos os 23 pares que confiaram a mim esta tarefa 

de presidir os trabalhos. E quero poder, ao longo desses 

dois anos, honrar a confiança de cada um e o respeito que 

todos têm a mim.  

Registro a minha gratidão à atual Mesa Diretora, que 

nos dará sustentação nesta tarefa: o nosso 1º Vice-

Presidente, o Deputado Jean Oliveira; o nosso 2º Vice-

Presidente, o Deputado Ribeiro; o nosso 1º Secretário, o 



Deputado Cirone Deiró; o 2º Secretário, o Deputado Jean 

Mendonça; e o nosso 4º Secretário, o Deputado Alex Redano.  

Rendo aqui os meus agradecimentos aos valorosos 

servidores desta Casa, que não têm medido esforços para nos 

ajudar na continuidade do nosso trabalho, nosso grande 

trabalho e legado deixado pelo nosso eterno Presidente 

Deputado Alex Redano e nosso Deputado Laerte Gomes. Reafirmo 

que nosso gabinete estará sempre aberto e continuará à 

disposição de todos.  

Nunca é demais reiterar a soberania do Parlamento. E 

aqui — já estou terminando —, nos últimos anos muitas 

conquistas foram construídas e alcançadas em discussões, 

debates, principalmente, pelo voto de cada um de nós. Por 

isso, quero ressaltar que o Poder Executivo, Governador 

Coronel Marcos Rocha, terá um Parlamento sempre inclinado a 

receber suas pautas, mas por óbvio, cumprindo o seu papel 

não apenas de legislar, mas de fiscalizar.  

De igual modo, quero aqui frisar ao Poder Judiciário e 

aos órgãos de controle, fiscalização e à nossa Defensoria 

Pública que este Parlamento estará sempre de portas abertas 

para receber as suas pautas e colher as necessidades. E, 

certamente, prezará pela indispensável harmonia, a qual por 

esta Casa sempre será pautada por ações em sinergia e 

responsabilidade.  

Quero aqui frisar o meu respeito a um poder subliminar 

que permeia entre nós: a comunicação, os comunicadores, os 

jornalistas e a todos aqueles que levam informação à nossa 

sociedade. Que esta Casa tem total respeito e distinção e 

prezará sempre por uma relação cordial e respeitosa para com 

todos, independente da sua linha editorial e atuação.  

Registro a nossa eterna gratidão ao Criador, ao meu 

Deus, o Pai Celestial a quem peço as Suas bênçãos a todos 



nós para que possamos conduzir este Parlamento e cada um de 

seus respectivos órgãos, com a determinação necessária e 

sempre inclinados à harmonia e prosperidade do Estado de 

Rondônia.  

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, 

senhoras e senhores deputados e deputadas, demais 

autoridades que compõem esta Mesa, servidores desta Casa, 

povo do Estado de Rondônia que nos acompanham pelas 

transmissões aqui presentes, este Parlamento encontra-se de 

portas abertas, esta é a sua Casa. Esta Casa está de portas 

abertas a todas as pessoas do nosso Estado, pela harmonia e 

defesa do povo rondoniense.  

Meu muito obrigado a todos.  

Sem mais delongas — a gente ainda tem uma Sessão 

Extraordinária —, passar a palavra ao Excelentíssimo 

Governador Coronel Marcos Rocha. 

 

O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS – Bom dia a todos os 

presentes. Senhores deputados, senhores integrantes da Mesa. 

Cumprimentar aqui um a um, eu acho isso importante. 

Excelentíssimo Senhor Deputado Marcelo Cruz, Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. Obrigado, 

deputado, pelo trabalho que veio desenvolvendo na 

Legislatura anterior e agora, certeza que será um grande 

trabalho também.  

Excelentíssimo Senhor Desembargador Doutor José Antônio 

Robles, obrigado pelas palavras ainda agora proferidas ali. 

O senhor representando aqui o Tribunal de Justiça, o nosso 

Corregedor-Geral do Tribunal de Justiça do Estado de 

Rondônia, um grande trabalho também tem realizado.  



Excelentíssimo Senhor Conselheiro Doutor Paulo Curi 

Neto, que tem feito um trabalho no sentido de impedir que os 

problemas aconteçam. Muito obrigado por isso. O Tribunal de 

Contas tem a visão, hoje, de que é mais fácil evitar o 

problema do que multar por multar. Então, parabéns, que Deus 

abençoe o senhor nesta conduta e todos os demais conselheiros 

integrantes do Tribunal.  

Excelentíssimo Senhor Eriberto Gomes Barroso, 

Subprocurador-Geral de Justiça, aqui representando o nosso 

Ministério Público. Obrigado pelo trabalho desenvolvido. 

Trabalho muito próximo do que o Tribunal de Contas tem feito 

também, de evitar que os problemas aconteçam. Parabéns, muito 

obrigado pela parceria e que a nossa sociedade lucre cada 

mais com o nosso Ministério Público. 

Excelentíssimo Senhor Hans Lucas Immich, Defensor 

Público-Geral do Estado de Rondônia. Um homem que eu tenho 

uma grande amizade de longa data. Um homem íntegro, correto 

e que luta pela nossa sociedade. 

Excelentíssimo Senhor Hildon Chaves, meu querido amigo, 

Prefeito de Porto Velho, eu tenho a alegria e, posso dizer 

aqui, senhor prefeito, vou dizer aqui: o senhor é o melhor 

prefeito que Porto Velho já viu, desde que eu me sinto 

rondoniense. Muito obrigado. Obrigado por tudo.  

Excelentíssima Senhora Doutora Vera Lúcia Paixão, Vice-

Presidente da OAB de Rondônia. Nossa sociedade conta muito 

com a OAB do Estado de Rondônia. Obrigado pela parceria. 

Transmita também o nosso carinho ao nosso Presidente da OAB.  

E cumprimento aqui, individualmente, o Deputado Marcelo 

Cruz, mais uma vez, pelo trabalho que desenvolve; Deputado 

Affonso Candido, tenho certeza que fará um grande trabalho; 

Deputado Alan Queiroz, amigo querido, que fiquei muito 

preocupado com o acidente que sofreu e hoje o vejo cada vez 



mais recuperado, obrigado; Deputado Alex Redano, querido 

presidente, que deixou agora a presidência e fez um excelente 

trabalho, harmonioso, decente. Obrigado, deputado, pela 

parceria.  

Deputado Cassio Gois, tenho certeza que fará um grande 

trabalho aqui, na Assembleia Legislativa; Deputado Cirone 

Deiró. Homem abnegado, extremamente parceiro, honrado e que 

veio trabalhando, aqui, com o Governo do Estado, durante 

esses quatro anos. Tenho certeza que fará um grande trabalho 

agora. 

Deputada Cláudia de Jesus, obrigado. Parabéns por ter 

sido eleita, que seu trabalho aqui seja grandioso na nossa 

Assembleia Legislativa; Deputado Delegado Camargo, Rodrigo 

Camargo, que Deus abençoe a sua vida, muita sabedoria, muita 

harmonia, para que nós possamos fazer um excelente trabalho 

aqui, junto à Assembleia Legislativa, um trabalho que seja 

de Deus, que seja sempre amparado por Ele.  

Deputada Drª Taíssa. Parabéns pela eleição, que Deus a 

abençoe. Tenho certeza que fará um grande trabalho. Tenho 

acompanhado os seus históricos lá do Instagram, visitando de 

local a local. Obrigado. Que Deus a abençoe; Deputado 

Edevaldo Neves, parabéns, deputado. Um homem que eu tenho 

certeza que fará um grande trabalho, que olhará pela classe 

e olhará pelo Estado como um todo. Que Deus o abençoe. 

Estamos juntos. 

Deputado Ezequiel Neiva, que serviu comigo nas fileiras 

da Polícia Militar, um homem abnegado, inteligente, (que 

canta muito bem, por sinal). Temos um cantor, também, aqui 

como deputado. Que Deus o abençoe, deputado. Obrigado por 

esse caminhar durante essa campanha eleitoral. Obrigado por 

se manter firme na campanha. Ainda quando tudo parecia que 

ia dar errado, o senhor estava ali, sempre: “Vamos lá, que 



a gente vai ganhar essa eleição”. E ganhamos. Que Deus nos 

abençoe. Que Deus o abençoe.  

Deputada Gislaine Lebrinha. Que Deus a abençoe. Temos 

lá o seu pai, no Congresso Nacional. Obrigado pela parceria, 

por estar junto. Pode contar também com este governador. 

Deputada Ieda Chaves, minha querida amiga, esposa do 

nosso Prefeito Hildon Chaves. Parabéns por ter sido eleita 

deputada estadual do Estado de Rondônia. Tenho certeza que 

defenderá muito bem o nosso Município de Porto Velho, o nosso 

Estado e as mulheres do Estado de Rondônia. Parabéns pelo 

trabalho que vinha desenvolvendo, ajudando as pessoas. Tenho 

certeza que esse trabalho continuará firme através da 

senhora, deputada estadual.  

Deputado Ismael Crispin, obrigado pela parceria 

desenvolvida. Obrigado pela parceria desenvolvida nesse 

último mandato. Parabéns pela eleição, que possamos seguir 

juntos, com um trabalho dedicado pela população do Estado de 

Rondônia.  

Deputado Jean Mendonça. Que Deus o abençoe, a paz do 

Senhor. Que o senhor consiga fazer um grande trabalho junto 

à Assembleia Legislativa. Tenho certeza que o fará. Foi um 

grande deputado e tenho certeza que continuará sendo.  

Deputado Jean Oliveira, um homem que demonstrou um 

espírito de extrema lealdade, um homem extremamente correto 

em quem eu vi a vontade que tem de desempenhar o trabalho 

junto a nossa sociedade. Obrigado por tudo que o senhor fez. 

Obrigado pelo apoio aos projetos que o Governo do Estado 

apresentou. Por ter corrido atrás para que eles acontecessem 

e, hoje, a gente vê o “Tchau Poeira”, o “Governo na Cidade”, 

o “Governo no Campo”, o “Prato Fácil”, tantos projetos que 

o senhor também nos apoiou. Obrigado, Deputado Jean Oliveira.  



Deputado Laerte Gomes, não caminhamos juntos na 

campanha eleitoral, mas se mostrou extremamente fiel e leal. 

Eu honro isso. Então, que Deus o abençoe. E eu quero 

aproveitar para anunciar, neste momento, que o Deputado 

Laerte Gomes é o novo líder do governo na Assembleia 

Legislativa; e o nosso Deputado Alan Queiroz, vice-líder do 

governo na Assembleia Legislativa. Tenho certeza que farão 

um grande trabalho harmônico e dedicado. 

Deputado Luis do Hospital, um homem que eu aprendi a 

admirar, que eu vi o trabalho como vereador de Jaru. E eu 

tenho certeza que fará um grande trabalho também na 

Assembleia Legislativa. Pode contar conosco, deputado.  

Deputado Lucas Torres. Parabéns, deputado, colega de 

trabalho lutando contra a criminalidade. Tenho certeza que 

fará um grande trabalho aqui na Assembleia Legislativa em 

defesa da nossa população. Pode contar com este governador, 

com o Governo do Estado de Rondônia.  

Deputado Luizinho Goebel, que foi um grande parceiro 

como líder do governo aqui na Assembleia Legislativa. Teve 

papel primordial na defesa dos interesses da sociedade e na 

aprovação dos projetos do Governo do Estado. Que Deus o 

abençoe; que possa cada vez mais progredir; e que possamos 

trilhar esse caminho em defesa do Estado de Rondônia como um 

todo. Que Deus o abençoe, deputado. 

Deputado Nim Barroso, está ali presente. Estava vendo 

aqui, é o mais jovem deputado da Assembleia Legislativa. 

Tirou o trono do Deputado Jean, não é? Que Deus o abençoe, 

proteja. Que Deus o abençoe. Estamos juntos. Vamos fazer o 

nosso Estado cada vez melhor para a nossa população.  

Deputado Pedro Fernandes, que lá atrás disse: “Eu vou 

deixar a prefeitura” — que ele era prefeito — “e vou 

conquistar a Assembleia Legislativa”. E assim fez, deputado. 



Parabéns. Que Deus o abençoe. Estamos juntos pela defesa dos 

nossos municípios, da nossa população. Parabéns.  

Deputado Ribeiro do Sinpol. O Deputado Ribeiro esteve 

comigo na campanha de 2018. Permaneceu firme durante todo 

esse tempo. Faz um trabalho extremamente digno pela Polícia 

Civil, pela nossa Polícia Civil. Tenho certeza que continuará 

fazendo aqui junto à Assembleia. Pode contar com esse 

governador. E quero dizer mais. Tenho certeza que todos os 

projetos que o senhor já me deu a ideia, vários projetos o 

senhor já comentou comigo, não é, que seriam interessantes 

de serem executados, estaremos juntos. Parabéns. Realmente, 

um homem digno e honrado. Obrigado, deputado. E vamos seguir 

firmes.  

Deputada Rosangela Donadon, também uma amiga querida, 

dedicada, reeleita. Que Deus a abençoe. Obrigado por defender 

o meu nome, também, o nome do Governador Marcos Rocha junto 

lá ao Cone Sul, juntamente com os nossos deputados dali da 

região. Que Deus a abençoe, deputada.  

E eu quero iniciar, realmente eram muitas folhas, mas 

eu não vou fazer isso. Eu cumprimento também aqui todo o 

pessoal da imprensa, todos os visitantes, familiares que 

aqui estão. Tenho certeza que é uma grande honra ver os seus 

familiares aqui sendo honrados. Cumprimentar aqui a nossa 

orquestra, que o Deputado Marcelo Cruz disse “eu vi lá na 

sua posse, me apaixonei e quis chamar também”. Então, 

parabéns. Que Deus os abençoe grandemente.  

E eu quero dizer que eu não vou fazer a leitura desse 

termo, todo esse texto aqui, que é a mensagem, mas vou falar 

o seguinte daqui desse texto. No Salmo 84:10 fala o seguinte: 

“Melhor é um dia nos teus átrios do que mil noutro lugar; 

prefiro ficar à porta da casa do meu Deus a habitar nas 



tendas dos ímpios.” Nós precisamos ter esse ensinamento 

bíblico, que eu vejo como de Deus, em nossos corações.  

Eu estou aqui falando com deputados, uns que trabalharam 

pela minha reeleição, outros que não trabalharam. Não 

importa. Nós, hoje, somos eleitos para fazer o bem para a 

nossa sociedade do Estado de Rondônia. Todos os outros 

assuntos, todas as outras coisas ficaram para trás, Senhor 

Prefeito. Nós precisamos trabalhar pela nossa população.  

E quando a palavra de Deus fala “nos átrios da casa do 

Senhor” não é estar tão simplesmente à porta de uma igreja. 

É muito mais que isso. É nós andarmos no caminho dEle, 

fazermos o que realmente Ele quer que façamos. E os senhores 

sabem que eu sou cristão. E que eu não nego isso em nenhum 

local. Estarei sempre honrando meu Deus. Estarei sempre 

honrando meu Deus. E é exatamente por isso, que eu sei que 

Deus me honrou e me colocou à frente do Estado de Rondônia 

para fazer um trabalho decente.  

Então, o que eu peço a todos os senhores, é que nós 

continuemos esse trabalho. Olha, gente, Rondônia hoje é vista 

lá fora como nunca foi vista. Hoje nós temos capacidade de 

pagamento, hoje nós temos solidez fiscal; nós podemos cumprir 

os nossos compromissos, nós temos pessoas aqui que sonham 

com uma vida melhor. Hoje nós levamos mais de um milhão de 

alimentos a nossa população carente, através do “Programa 

Prato Fácil”; salvamos a vida de milhares de mulheres que 

estavam em situação de risco. Nós, hoje, podemos ir até em 

locais pelo mundo onde eu nunca pensei estar e falar de 

Rondônia, e ver pessoas vindo até mim dizendo: “Eu conheço 

o seu Estado, parabéns pela dedicação.” 

E eu posso dizer, com todas as palavras que isso não 

foi feito sozinho, eu disse lá para eles, foi feito junto 

com uma Assembleia dedicada, com Poderes com os quais nós 



temos harmonia. Eu faço isso porque eu sei que a nossa vida 

é limitada, ninguém aqui pode dizer até quando vai viver, 

ninguém! Então, que a gente possa viver todos os dias como 

se fosse o último dia, fazendo o que é certo.  

Fui para uma campanha política sem falar mal de ninguém, 

sem criticar a vida de ninguém, sem humilhar a ninguém, mas 

eu sentia em todos os debates e em todos os momentos a 

presença de Deus. E eu posso dizer aqui, que não existe nada 

melhor do que isso na nossa vida, nós sentirmos a presença 

de Deus em nossas vidas. Portanto, respeitando a todas as 

religiões, respeitando aqueles que não têm religião, mas eu 

quero dizer, que a minha religião é Jesus Cristo, que me 

salvou e que pode salvar a todos nós, desde que a gente creia 

de todo coração.  

Senhor Presidente Marcelo Cruz, muito obrigado por 

tudo! Muito obrigado pela parceria, muito obrigado pelas 

palavras que o senhor me disse lá na escadaria; pelas 

palavras que o senhor me disse, aqui, agora. Só exagerou um 

pouco dizendo que eu sou bonito. Eu fico agradecido. Minha 

mulher acha, meus filhos também e minha mãe também achava 

quando era viva. Mas, eu quero dizer, deputado, que o senhor 

pode contar com um parceiro.  

Aquilo que nós fizemos em poucas horas, aprovando 

projetos bilionários aqui na Assembleia Legislativa, nós 

continuaremos fazendo agora. E quando eu digo que não é 

fazer, só vou fazer o “arroz com feijão” e o senhor disse “E 

que arroz com feijão!”, quando ele é bem temperado a gente 

conquista outras coisas, a gente conquista respeito.  

Eu não quero começar a fazer uma ponte que não seja 

terminada. Temos pontes, por exemplo ali, pontes que estão 

sendo concluídas, a de Alto Paraiso que vai acontecer, eu 

sofri tanto por essa ponte. Mas, graças a Deus, está 



acontecendo. Nós estamos construindo inúmeras vias. Eu quero 

pedir aqui a todos que aqui se encontram presentes, a todos 

- eu não tenho nenhuma pretensão de ser rico, e eu não vou 

fazer nenhum tipo de jogada política com empresas para 

conquistar interesses pessoais, nunca -, o que eu quero dizer 

a todos aqui presentes, é que vocês terão um governador 

justo, um governador que quando não for possível, ele vai 

dizer: “Eu não posso fazer isso. Mas, vamos esperar um pouco, 

para ver em que momento a gente pode fazer e se a gente 

consegue condições.” Mas, nós vamos fazer tudo, tudo dentro 

das minhas forças e da capacidade do próprio Estado para 

atender aos interesses da nossa sociedade.  

Então, isso eu estou falando do fundo do meu coração, 

nós vamos atender aos interesses da sociedade, lutando contra 

o que é errado e trabalhando pelo que é certo. E foi assim 

que a gente conseguiu essa reeleição, os que foram reeleitos 

e conseguiram a eleição, dando essa palavra para nossa 

população.  

Portanto, senhores e senhoras, obrigado e eu peço, como 

eu disse ainda agora, vamos honrar a nossa bandeira do Estado 

de Rondônia. Vamos honrar a bandeira do nosso país. Eu amo 

o meu país. Eu amo o meu Estado de Rondônia. Que a gente 

possa sempre lembrar disso, a importância dos nossos 

símbolos, da nossa honra. Os senhores não vão me ver falando 

mal de ninguém, sabe por quê? Porque normalmente quem fala 

mal dos outros, esqueceu de si mesmo. Esqueceu de olhar para 

si, para os seus problemas – que muitas vezes a gente não 

enxerga, os nossos problemas, porque nós somos imperfeitos, 

todos nós. Mas, somos perfeitos, quando a gente cumpre a 

palavra e segue os preceitos que vêm dos céus, de Deus.  

Então, muito obrigado por essa oportunidade, podem 

contar com um governo sério, comprometido, todos os senhores, 

todos os senhores. E que a gente consiga fazer de Rondônia 



um local maravilhoso para toda nossa gente. Obrigado, que 

Deus nos abençoe. Obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, governador. 

Meus amigos, vamos quebrar um pouco o protocolo. A gente 

está com umas autoridades aqui, a gente poderia ouvi-los, 

pelo menos dois, três minutos, que eu acho que é muito 

importante. E têm várias autoridades aqui, representando, 

como o Presidente do Tribunal de Justiça – que não pôde vir 

-, mas nós vamos convidar alguns deputados para a gente 

entregar uma singela homenagem. Essa aqui é para cada um dos 

senhores. (refere-se a um botton) 

Nessa homenagem está escrito o nome de cada um, mas 

aqui tem a bandeira do Estado de Rondônia e a bandeira do 

Brasil, que é nosso símbolo maior do nosso Estado, do nosso 

Brasil. Somos patriotas e todos nós queremos um Estado e um 

país muito mais desenvolvido.  

Então, vocês preferem falar aqui ou preferem falar na 

tribuna? Vou chamar cada um dos senhores. Aqui mesmo?  

Convidar aqui o Doutor Robles, representando o Tribunal 

de Justiça. 

 

O SR. JOSÉ ANTÔNIO ROBLES – Só vou falar o tempo de 

acender um palito de fósforo e queimar o dedo.  

Excelentíssimo Senhor Presidente desta Casa, Deputado 

Marcelo Cruz; Excelentíssimo Senhor Governador; 

Excelentíssimo Procurador de Justiça do Estado de Rondônia, 

Eriberto Gomes; nosso Prefeito Hildon Chaves; meu querido 

amigo Doutor Paulo Curi; nosso Procurador-Geral da 

Defensoria Pública, Hans Lucas; nossa querida, representando 



a OAB, Doutora Vera. É difícil falar” excelentíssimo”, para 

as pessoas que são amigas, é difícil... são excelentíssimos 

no coração.  

Então, quero também cumprimentar todos os deputados; 

cumprimentar todas as pessoas que o nosso queridíssimo 

governador cumprimentou; quero cumprimentar o meu querido 

magistrado do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia, 

Doutor Rinaldo – que está ali sentadinho; cumprimentar a 

orquestra; cumprimentar a imprensa; cumprimentar os 

servidores; o público que está aqui presente – tanta gente 

aqui, nos meios familiares. Muitas pessoas aqui pela primeira 

vez. 

Conforme diz a Constituição Federal, em seu artigo 2º, 

que constituem os Poderes da República: o Executivo, o 

Legislativo e o Judiciário. Ele já coloca o Judiciário em 

terceiro lugar, exatamente para que o Judiciário fale menos. 

Então, eu vou procurar rapidamente aqui, falar menos. Os 

Poderes são harmônicos, sabemos disso. Os Poderes conversam. 

Os Poderes trocam ideias daquilo que é melhor para o Estado, 

melhor para a população. 

A responsabilidade que nós, gestores, em razão da 

dignidade do cargo que ocupamos, que estamos a ocupar – 

porque ninguém “é”, estamos -, é muito grande. A 

responsabilidade que diz para nós, que fazemos parte do 

Judiciário, que devemos julgar, aquilo que nos chega, 

endereçados pelo Ministério Público, é uma responsabilidade 

tamanha, que muitas vezes nos leva à reflexão, de que há a 

necessidade de um julgamento célere, rápido, severo, para 

que, às vezes, seja necessário no futuro, evitar maiores 

transtornos para a coisa pública.  

E é difícil você julgar processo. É difícil, deputado, 

não é fácil. Tanto quanto é difícil também, fazer leis, fazer 



boas leis, que é a missão dos senhores. Tanto quanto é 

difícil governar, que é a missão do Governador Marcos Rocha. 

Então, nós temos uma responsabilidade sem precedentes, 

tamanha.  

Nós estamos com 40 anos de Estado e eu gostaria de viver 

mais 40 para ver como é que vai estar o Estado de Rondônia 

daqui a 40 anos. Sei que não estarei mais aqui, tenho 

certeza. Mas, eu gostaria de ver como estará o Estado de 

Rondônia. Gostaria. Talvez tenha permissão divina. Paulo, 

romano, enorme, dois metros de altura, com aquelas armaduras, 

com aquele cavalo enorme — aquele que viu Jesus — ele disse, 

quando viu Jesus andando pelo deserto em busca de Ananias, 

que todos nós conhecemos a história. Ele, quando vê Jesus, 

diz: “Quem és tu, Senhor?” E Jesus não responde para ele. 

Jesus fala assim: “Paulo, por que tu me persegues?” E ele, 

novamente, Paulo agora também não responde a Jesus, ele fala: 

“O que tu queres que eu faça?” E aí a história bíblica, todos 

nós conhecemos o que Jesus diz para ele.  

A nossa missão aqui na Terra, aqui no Brasil, aqui em 

Rondônia, é a mesma de que Jesus disse para Paulo: “Vá e 

faça o melhor para o teu povo, porque fazendo o melhor para 

o teu povo haverá um lugar entre nós.” Então, é isso, 

senhores. Os senhores têm uma missão maravilhosa de mudar a 

vida de todas as pessoas. Os senhores terão a oportunidade 

de melhorarem a vida das pessoas. Os senhores são inspirações 

para as pessoas. Por onde andarem estarão sendo vistos, 

estarão sendo apontados, estarão sendo cobrados. Assim como 

todos nós que fazemos parte desta Mesa: onde vamos, todos 

sabem quem somos e as pessoas nos julgam. E, às vezes, o 

julgamento das pessoas dita a verdade.  

Então, em nome do Poder Judiciário, em nome do meu 

Presidente do Tribunal de Justiça — que não pôde aqui 

comparecer hoje por compromissos assumidos —, em nome de 



todos os Desembargadores e Magistrados de Rondônia desejo a 

todos os senhores desta Casa Legislativa um profícuo ano de 

trabalho de paz, de união, e que possamos todos estar 

conversando para o bem melhor de todo o povo de Rondônia. 

Muito obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Convidar aqui a 

Deputada Cláudia de Jesus para entregar uma singela homenagem 

ao nosso Desembargador Excelentíssimo Senhor José Antônio 

Robles.  

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Utilizando também a palavra, que tem o compromisso daqui 

a pouquinho, o Doutor Hans. Utilizando a palavra, o microfone 

está funcionando e eu já peço para ficar aqui próximo da 

gente, o Deputado Ismael Crispin também para fazer essa 

homenagem logo após a fala.  

 

O SR. HANS LUCAS IMMICH - Bom dia a todos e a todas. 

Excelentíssimo Senhor Presidente Deputado Marcelo Cruz, na 

pessoa de quem cumprimento todos os parlamentares eleitos e 

reeleitos nesta Casa. Excelentíssimo Senhor Governador do 

Estado Coronel Marcos Rocha, nosso governador reeleito, é o 

que demonstra um grande trabalho de Vossa Excelência, da sua 

equipe e a aprovação popular.  

É um governo que tem fomentado muito o serviço público 

de acesso à justiça e contribuindo para um Estado mais justo, 

mais igualitário, com liberdade e oportunidade para todos. 

Então, meus cumprimentos, na pessoa de quem cumprimento todas 

as demais autoridades da mesa.  



Enfim, uso a palavra apenas para trazer a saudação da 

Defensoria Pública aos deputados e deputadas. Dizer que a 

Defensoria Pública é extremamente grata a esta Casa de Leis, 

à esta Casa Legislativa. A nossa instituição é a mais jovem 

do sistema da justiça e todos os avanços vêm com o apoio 

desta Casa, que não mede esforços para fomentar também 

políticas públicas de acesso à justiça. Então, receba o nosso 

carinho e a nossa saudação.  

Aproveitando também, nesse momento, eu saindo daqui 

estou indo para o Teatro do Guaporé, nós vamos empossar 50 

novos servidores da Defensoria Pública e quatro defensoras 

públicas, com orçamento vindo desta Casa, da Assembleia 

Legislativa, transferido pelo Governo do Estado. Então, 

neste momento, saindo daqui nós vamos empossar mais 50 

servidores públicos com o apoio desta Casa e do Governo do 

Estado. Então, fica aqui a gratidão da Defensoria Pública. 

Muito obrigado. 

E eu peço licença para me retirar que eu já vou me 

dirigir ao Teatro Guaporé para começar a posse lá.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Deputado Ismael 

Crispin. Vamos aguardar aqui para fazer essa homenagem. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Para fazer uso da palavra, convidar o Excelentíssimo 

Senhor Conselheiro Doutor Paulo Curi, que tem também um 

compromisso. E convidar já o doutor Deputado Delegado Rodrigo 

Camargo, para entregar também essa homenagem.  

 



O SR. PAULO CURI NETO - Senhor, quero cumprimentar toda 

a Mesa de autoridades, na pessoa do nosso Excelentíssimo 

Senhor Governador e também do Presidente da Assembleia 

Legislativa, o Deputado Marcelo Cruz. Quero estender os 

cumprimentos a todos os deputados e deputadas desta nova 

legislatura. Cumprimentar as demais autoridades, senhoras e 

senhores.  

Presidente, eu devo confessar que, quando me foi 

informado que nós teríamos a possibilidade de usar a palavra, 

eu me inquietei e quase me sobressaltei, porque eu não 

esperava. Mas, confesso que fiquei satisfeito de saber que 

o primeiro a usar a palavra seria o Desembargador Robles, 

para a minha sorte. Para o meu azar, eu não tenho a eloquência 

e a tranquilidade dele para fazer um pronunciamento de 

improviso. De toda forma, vou aqui ocupá-los brevemente com 

algumas breves considerações.  

Eu quero dizer que eu ouvi atentamente os discursos do 

atual Presidente Deputado Marcel e do governador e dizer que 

nós temos absoluta, plena convergência de propósito com tudo 

que foi dito da tribuna agora há pouco. Os Tribunais de Conta 

do Brasil, para se adaptarem ao século XXI, às expectativas 

dos cidadãos do século XXI, não podem mais se limitar a se 

concentrar em ações que nós chamamos de “conformidade”, de 

“enfrentamento de fraude e corrupção”. É claro que isso tem 

um papel fundamental, permanente. Assim continuaremos a 

agir. Porém, para muito além disso, precisamos desempenhar 

cada vez mais competências que estão implícitas na 

Constituição relacionadas ao diálogo, à indução do 

aperfeiçoamento das políticas, cooperação, à capacitação, a 

nossa atividade pedagógico-educacional, à articulação 

interinstitucional.  

O Tribunal de Contas de Rondônia — eu tenho certeza de 

que muitos dos senhores e senhoras aqui têm ciência disso — 



tem procurado agir dessa forma. Temos ações voltadas à 

política educacional que eu acredito que trarão imensos 

resultados a partir do protagonismo exercido naturalmente 

pelos gestores no futuro próximo, Senhor Governador, a 

começar pela educação infantil e pelo ciclo de alfabetização. 

O Deputado Pedro ainda era prefeito quando nos recebeu lá 

para nós apresentarmos para ele um programa que nos anima 

muito, que é o nosso PAIC, Programa Alfabetização na Idade 

Certa. Eu espero que Cujubim, a partir também desse programa, 

consiga avançar bastante resolvendo seus problemas no ciclo 

de alfabetização.  

O fato é que, em Rondônia, felizmente, com muita 

harmonia — foi uma palavra muitas vezes proclamada aqui, 

precisa ser endossada —, nós temos a expectativa, cada um no 

seu papel, o Poder Legislativo, legislando e fiscalizando; 

o Poder Executivo, planejando e promovendo a consecução das 

políticas públicas; e o Tribunal de Contas, também 

corroborando esta ação de controle e fiscalização, que nós 

consigamos realmente ter muito sucesso.  

O Tribunal de Contas jamais terá sucesso se as coisas 

não andarem bem no Parlamento, no Executivo Estadual e nos 

Executivos Municipais, no Poder Judiciário, na Defensoria, 

no Ministério Público, enfim. Essa é uma missão de todos 

nós. Por isso, destacar a importância da harmonia e da 

atuação colaborativa e dialógica entre todas as 

instituições. Estamos, como Tribunal de Contas, de portas 

abertas para reforçar essas ações e, quem sabe, esperamos 

daqui a alguns anos, no final deste mandato, nós possamos 

comemorar juntos muitos sucessos, muito avanço, para fazer 

a diferença na vida do cidadão rondoniense. É o que nós 

pretendemos.  

Muito obrigado. Sucesso a todos.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Deputado Rodrigo 

Camargo.  

(Momento da entrega da homenagem) 

 

O próximo a usar a palavra é o Excelentíssimo Senhor 

Doutor Eriberto Gomes Barroso.  

Convidar a Deputada Rosangela Donadon para, logo após, 

fazer também a homenagem. 

 

O SR. ERIBERTO GOMES BARROSO JÚNIOR - Excelentíssimo 

Senhor Presidente deste Poder Legislativo, peço permissão a 

Vossa Excelência para, em seu nome, cumprimentar toda esta 

Assembleia. Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de 

Rondônia Coronel Marcos Rocha, também a quem peço permissão 

para cumprimentar todos os aqui presentes. Senhor Prefeito 

de Porto Velho, senhores deputados e senhoras e senhores. 

Não se assustem. Eu trouxe algo escrito porque, membro 

do Ministério Público não pode expor publicamente tudo o que 

pensa. Então, quando nós escrevemos nos restringimos ao que 

está escrito. Mas, não demorarei.  

Com essa abertura da 1ª Sessão Legislativa deste ano, 

vejo o verdadeiro triunfo da democracia. Por quê? Porque a 

democracia é o governo do povo, é o governo da sociedade por 

meio de seus representantes. E a sociedade aqui hoje se faz 

representada por Vossas Excelências. 

De acordo com os mandamentos constitucionais, como 

Doutor Robles falou agora há pouco, todo o poder emana do 

povo. Portanto, todos os Poderes devem executar suas 

atribuições para satisfazer a vontade do povo de forma livre, 

porém, interdependentes. E aqui colho o ensejo para render 

minhas homenagens ao Poder Judiciário do Estado de Rondônia 



que sempre tem se mantido de forma isenta, não interfere em 

qualquer dos Poderes e distribui a justiça da melhor forma 

possível.  

Os escolhidos que aqui estão hoje são reflexos da 

vontade popular. Daí a importância do voto. Quem não vota 

não escolhe seu representante, implicitamente aceita o 

representante escolhido por outro. Mas, mesmo assim foi a 

forma que ele escolheu o seu representante. Jamais devemos 

esquecer, Excelências, que são fundamentos do nosso Estado 

democrático de direito: a soberania, a cidadania, a dignidade 

da pessoa humana, os valores sociais, a livre iniciativa e o 

pluralismo político. Logo, devemos todos perseguir esses 

objetivos. Aliás, o pluralismo político é que possibilitou à 

sociedade ser representada sempre e sempre. Todas as camadas 

sociais, independentemente do seu viés ideológico, poderão 

ser representadas pelos parlamentares que elas escolherem. 

Dessa forma, o poder é exercido pelo povo como um todo via 

seus representantes.  

Vossas Excelências terão atuação direta dentro do 

Estado de Rondônia, mas indireta em todo o país. Até porque, 

os partidos são de âmbito nacional. Jamais admitam pensamento 

único, arbitrário. Jamais admitam asfixia da vontade popular. 

Não permitam que seu povo fique submetido à opressão, à 

ambição, ao egoísmo e à dor. Todos nos sentimos representados 

por Vossas Excelências e parte livre da sociedade plural.  

Além de legislar e fiscalizar, Vossas Excelências terão 

que aprovar ou rejeitar projetos e programas de outros 

Poderes. É no desempenho dessas atribuições que receberão 

projetos de interesse da saúde, da educação, da segurança, 

do desenvolvimento econômico e social dentre tantos outros 

segmentos. Logo, todos os Poderes precisam estar unidos para 

alcançar o interesse do povo.  



No exercício do mandato se deve esquecer interesse de 

partido, pessoais e todos, indistintamente, devem lutar pelos 

interesses do povo, pois Vossas Excelências detém o mandado 

outorgado pelo povo.  

Não se deve torcer para que o partido que esteja no 

poder sofra derrota. Se isso ocorrer, todos sofreremos 

consequências. O povo não quer fracasso, o povo quer união e 

progresso. A indústria, o comércio, o agronegócio, a 

construção civil, as atividades geradoras de empregos 

precisam de apoio incondicional do Estado, na sua 

integralidade.  

O sucesso dessas atividades resultará na geração de 

emprego, no aumento de arrecadação e, como consequência, na 

melhor prestação de serviço ao povo. Daí a necessidade de 

franco e estreito diálogo entre os Poderes. Portanto, mais 

importante que o poder de legislar, de fiscalizar é o poder 

de aprovar projetos e programas que venham ao encontro dos 

interesses do povo, para todas as ações que visem ao bem 

comum do povo, Excelências, contem incondicionalmente com o 

Ministério Público do Estado de Rondônia.  

Vossas Excelências são invioláveis por suas opiniões, 

palavras e votos para defender os interesses do povo. Nossa 

democracia vive dias difíceis. Lamentavelmente percebe-se um 

silêncio inquietante. Vossas Excelências entendem o que 

digo, não posso falar mais que isso. Todavia, a Vossas 

Excelências, nós, o povo, outorgamos amplos poderes. 

Portanto, temos plena convicção que farão incansáveis 

defesas em prol da nossa sociedade, da nossa liberdade. Não 

se afastem do povo, fiquem sempre ao lado do povo.  

Parabenizo a todos os parlamentares que tiveram os seus 

mandatos renovados, porque isso prova que suas ações foram 

ao encontro dos interesses do povo. Parabenizo aos nobres 

parlamentares pela coragem de se colocarem a serviço do povo 



rondoniense. Faço voto que Vossas Excelências, 

indistintamente, alcancem a plenitude e o sucesso 

parlamentar. O sucesso de Vossas Excelências resultará no 

sucesso de todo o povo rondoniense. Aproveitem este mandato 

para soltar o que está preso dentro de Vossas Excelências: 

a vontade de fazer o que é melhor pelo povo e para o povo. 

Reivindiquem, lutem, protestem, divirjam, contestem, 

defendam com todas as forças e capacidade intelectual os 

interesses e a liberdade do seu povo.  

Desejo que vossas ações e realizações sirvam de 

estímulo, de exemplo, a todos que se proponham a cumprir o 

mandato outorgado pelo povo. Muito sucesso nesta Legislatura 

e muito obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Deputada Rosangela.  

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Convidar também o nosso Excelentíssimo Senhor Hildon 

Chaves, Prefeito de Porto Velho, para uso da palavra. E 

convidar o Ex-Vereador e, agora, Deputado Estadual, Edevaldo 

Neves, para entregar a nossa homenagem. Está acabando já. 

Depois é a doutora.  

 

O SR. HILDON DE LIMA CHAVES – Excelentíssimo Senhor 

Presidente desta Casa, Deputado Marcelo Cruz, em nome de 

Vossa Excelência eu saúdo todos os deputados e faço uma 

menção, pois, ao que parece, pela primeira vez, esta Casa de 

Leis conta com o maior número de deputadas. Aqui presentes: 

Deputada Taíssa, Deputada Cláudia, Deputada Ieda, Deputada 

Lebrinha e também estendo o mesmo cumprimento à Deputada 

Rosangela, que não está presente neste momento. Ah, está. 



Desculpe. Então, pela primeira vez, nós temos um número 

expressivo de mulheres e isso é importante para a nossa 

sociedade, para a nossa democracia.  

Corroboro com as palavras do eminente Procurador 

Eriberto, em toda a sua totalidade. Nós vivemos hoje, o 

senhor falou muito sobre a democracia, e eu defendo que toda 

a sociedade, principalmente pelo fato de as eleições já terem 

terminado, é hora de nós começarmos a trabalhar, Governador 

Marcos Rocha e todos os presentes, sem divisões. O nosso 

país está ainda dividido e isso tem que terminar. Nós temos 

que nos unir porque os desafios são imensos.  

Nós sofremos ainda os efeitos da pandemia, não na 

questão da saúde, mas na questão do desenvolvimento 

econômico. Em Porto Velho, seis mil pessoas, aliás, sete mil 

pessoas em Porto Velho passam fome diariamente. Acredito que 

talvez esse seja o maior número pela complexidade do 

município. Quero crer que no interior do Estado não esteja 

neste patamar, mas, como dormir sabendo que nós temos sete 

mil pessoas em Porto Velho que não têm o que comer 

diariamente, Doutor Eriberto, Doutor Robles? E para que se 

minore isso é necessário o fomento cada vez maior do 

desenvolvimento econômico.  

Não adianta apenas dar o peixe, mas ensinar a pescar é 

o caminho. Para isso, a nossa economia tem que funcionar. 

Rondônia é um Estado pujante, que cresce a cada dia. É um 

Estado – eu conversava agora há pouco com o Doutor Eriberto 

-, eu cheguei em Rondônia e ao Ministério Público de Rondônia 

há 30 anos. Eu participei do aniversário de dez anos da 

criação do Estado, Doutor Robles. O senhor me antecedeu, o 

senhor chegou um pouco antes ainda. E me assustei lembrando 

que Rondônia está completando 40 anos de criação; e nós 

estávamos aqui aos dez anos.  



Nós temos um novo Estado. Um Estado pujante que cresce 

a cada dia. Mas, em razão desse crescimento, é necessário 

ainda mais a unidade de todos os Poderes constituídos. O 

Governo do Estado é o “primo rico” e as prefeituras são os 

“primos pobres”. Você foi prefeito, deputado, e você sabe o 

que nós passamos. Então, nós precisamos, sim, de 

desenvolvimento econômico. Precisamos da parceria desta Casa 

de Leis, porque as demandas a cada dia são maiores e 

justamente para os municípios de uma maneira geral.  

Nós vivemos hoje um momento de insegurança e que me 

parece, salvo engano ontem, com a decisão do Ministro Luiz 

Fux que declarou inconstitucional legislação recente que 

reduziu a alíquota de ICMS de combustíveis e energia 

elétrica. Parece, no Brasil, que tudo se resolve simplesmente 

com a criação de uma lei. Pronto. Ora, o Pacto Federativo 

não estava sendo respeitado na medida que se reduz a receita 

dos Estados — e por conseguinte dos municípios — e na mesma 

toada são criados pisos e aumentos de 15%, como por exemplo 

na questão da educação.  

Nós, municípios e Estados, temos as nossas despesas 

fixas. Nós trabalhamos com despesas fixas que nós não podemos 

cortar. Nós não podemos — e é bom que seja dessa maneira — 

reduzir salários. Nós não podemos cortar pessoal, como 

acontece em momentos de dificuldade na iniciativa privada. 

Então, simplesmente, parte da nossa receita é reduzida — a 

meu ver de forma violenta e arbitrária — e no mesmo caminho 

aumenta-se as nossas despesas. Parece que é uma punição.  

Porto Velho, Governador, graças a Deus, desde 2009, 

também é investment grade, é AAA também. Mas, nós perdemos 

R$ 100 milhões de arrecadação no ano passado, Deputado 

Camargo. Perdemos R$ 100 milhões e, salvo engano, o 

Excelentíssimo Senhor Governador, o Governo do Estado perdeu 



R$ 400 milhões. E o que será deste ano? Ou o que seria deste 

ano se não houvesse esse reparo?  

As decisões — e a parte difícil de estar na vida pública 

é tomar decisões difíceis e falar a verdade para a população. 

É muito fácil, às vezes, aqui e acolá, governador, aparecem 

“salvadores da pátria” criando soluções mágicas e, muitas 

vezes, demagógicas. Quem defende aumento de combustíveis? 

Ninguém quer aumento de combustíveis. Mas, as receitas desses 

tributos são necessárias para manutenção da própria máquina 

pública.  

A própria sociedade nos cobra e nos impõe a cada dia, 

e com razão, mais exigências. Nós somos cobrados diariamente 

por estradas, Deputado Affonso, para que se possa escoar a 

produção. Nós temos muitas demandas: saúde, educação, mas 

nós precisamos de desenvolvimento econômico. Nós precisamos, 

sim, tornar o Estado de Rondônia cada vez mais atraente à 

iniciativa privada.  

Encerrando esta fala, estarei saindo e peço a vênia de 

Vossas Excelências, porque eu estou recebendo a CEO da Vinci 

Airports. É uma empresa francesa que administra o Aeroporto 

Charles de Gaulle, em Paris, e mais sete ou oito aeroportos 

aqui no Brasil, e que está nos apresentando um projeto de 

duplicação do nosso Aeroporto de Porto Velho. Nós estamos 

recebendo essa delegação para tratar desse assunto. Isso 

significa, se tem uma empresa internacional buscando ampliar 

o Aeroporto de Porto Velho, é porque ela acredita em Porto 

Velho e Rondônia. E nós temos, Deputado Marcelo, que fazer 

a nossa parte.  

Nós precisamos, e já conversei com o governador e tenho 

certeza que ele é muito sensível, nós precisamos concluir o 

anel viário de Porto Velho. Através da região de Porto Chuelo 

— Deputado Marcelo Cruz, Deputado Luizinho Goebel —, a partir 



do Porto Chuelo é por onde são escoados os nossos grãos. 

Hoje, a melhor logística do país de grãos — soja e milho — 

é Porto Velho. E nós precisamos tratar com carinho desta 

questão. Rondônia hoje planta 500 mil hectares de milho e 

500 mil hectares de soja por ano. Nos próximos quatro anos 

isso deve dobrar. Nós vamos passar para mais de um milhão de 

toneladas de milho e de soja.  

Esse movimento no porto que é, do anel viário, nós não 

podemos concordar com a continuidade das carretas passando 

pela cidade de Porto Velho. As ruas de Porto Velho não foram 

feitas para acomodar bitrens de 55, 60 toneladas. Então, nós 

precisamos desta via importantíssima para o desenvolvimento 

não só de Porto Velho, mas do Estado de Rondônia.  

Essa soja não é produzida em Porto Velho só. A soja é 

produzida de Vilhena até Guajará-Mirim. Mas, o escoamento 

final dela passa pela nossa cidade, Deputado Luizinho. Então, 

nós precisamos do apoio dos senhores e também do Governo do 

Estado nessa questão e entre outras.  

E, finalizando, desejo a todos um mandato 

extraordinário. Tenho certeza que com os bons projetos, com 

as boas ações e, sobretudo, com essa integração entre governo 

e Parlamento, entre governo, Parlamento, Ministério Público, 

Tribunal de Contas, enfim, Poder Judiciário, todos os Poderes 

caminhando juntos, caminhando torcendo para que tudo dê 

certo, para que tudo avance. Pois, assim, nós vamos levar 

também consolo, amparo, a mão do Estado, a mão do município 

para quem mais precisa, que é quem passa por maiores 

dificuldades na nossa cidade.  

Eu sonho que um dia nós possamos, Desembargador Robles, 

dizer que na nossa cidade, que no nosso Estado, que no nosso 

país não existe fome, existe prosperidade. E gostaria de 

fazer parte deste projeto, deste processo. Quando se fala em 



dificuldade a gente se emociona, mas a gente vê isso 

diariamente. Mas, tem jeito se nós trabalharmos juntos, sem 

vaidades, Deputado Luizinho, por aquilo que o povo realmente 

precisa, a gente consegue mudar a história. Se não conseguir 

toda, pelo menos, uma grande parte.  

Grande abraço, muito obrigado a todos, saudações. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Deputado Edevaldo. 

Prefeito, segura só um pouquinho que a última fala aqui é da 

Excelentíssima Senhora Doutora Vera Lúcia representando aqui 

o nosso Presidente, e já queria convidar também a nossa 

Deputada Lebrinha para entregar a nossa singela homenagem.  

Já estamos concluindo. A gente tem um coffe break aqui 

atrás também. Gostaria que quem estiver aqui, governador, 

todos, ouvir a nossa última fala da nossa doutora. 

 

A SRA. VERA LÚCIA PAIXÃO – Prometo que serei breve. 

Presidente Deputado Marcelo Cruz, na pessoa de quem eu 

cumprimento todos os deputados e deputadas; Governador 

Marcos Rocha, na pessoa de quem eu cumprimento todos os 

presentes e o povo de Rondônia; e na pessoa do Kid, eu 

cumprimento todos os servidores desta Casa. A Ordem dos 

Advogados do Brasil, sempre foi parceira e continuará sendo 

parceira do Governo do Estado, desta Casa de Leis, do Poder 

Judiciário, sempre na defesa intransigente da democracia do 

Estado democrático de direito, do devido processo legal.  

E desta forma, eu quero desejar a todos que estão dando 

início a esta legislatura, profícuo sucesso, contem com a 

Ordem. E deixar aqui uma fala de Steve Jobs, que as grandes 



conquistas não são de um homem só, mas, sim, de uma equipe. 

E o que nós vemos aqui, é uma excelente equipe representando 

o Estado de Rondônia e que com certeza terão grandes 

conquistas para o povo. E para finalizar, dizer as palavras 

de Roque Schneider, no livro “O valor das pequenas coisas”: 

“Necessitamos urgente de mais homens sinues que façam 

história e não se deixem arrastar pelos fatos.” 

Governador, o senhor, juntamente com os membros desta 

Casa já estão fazendo história. Muito obrigada! Bom dia a 

todos, sucesso e fiquem com Deus. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Deputada Lebrinha.  

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Meus amigos vamos encerrar. Mas, eu queria antes 

agradecer aqui uma pessoa muito especial, e eu sei que muitos 

deputados queriam agradecer. Queria deixar registrado no 

Anais desta Casa, a nossa gratidão e o nosso agradecimento 

ao Secretário Chefe da Casa Civil, Junior Gonçalves. 

Governador, leve o nosso abraço fraterno, leve o nosso 

agradecimento, e quero lhe parabenizar pelo senhor escolher 

o Junior Gonçalves novamente para ser o maestro da sua banda. 

Meu muito obrigado, mesmo, de verdade, leve aqui — porque 

ele não pôde estar presente —, a sua placa está ali. Todos 

os deputados iriam ser prestigiados, mas, infelizmente, não 

puderam vir algumas autoridades.  

Também não poderia deixar de agradecer em nome do Vitor 

Hugo e do Roger, toda nossa equipe, todas as pessoas que 

estiveram envolvidas nesse processo de hoje. Foi uma festa 

muito linda, a festa da democracia, e o encontro de várias 



pessoas que realmente são importantes e que decidem a vida 

do nosso Estado. Meu muito obrigado. 

Parabenizar o Deputado Jean Oliveira; parabenizar 

também o Deputado Alan Queiroz; parabenizar o Deputado 

Luizinho Goebel. O Deputado Luizinho está aniversariando 

hoje, mas o Deputado Jean Oliveira e o Deputado Alan, 

aniversariaram há alguns dias. E ali atrás a gente vai 

parabenizar e cantar os parabéns para vocês. Meu muito 

obrigado, mesmo. Deus abençoe todos vocês. 

Meus amigos, neste momento, declaro encerrada a 

Comissão Geral e retornamos aos trabalhos da Sessão 

Ordinária. 

Esta Sessão está suspensa. Muito obrigado à Orquestra 

Villa-Lobos.  

 

(Encerra-se a Comissão Geral e suspende-se esta Sessão às 11 

horas e 16 minutos, sendo reaberta às 12 horas e 04 minutos) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Está reaberta esta 

Sessão. Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura 

do Expediente recebido. 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura do Expediente recebido, a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 - Mensagem nº 232/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1620/2020 que “Institui a realização 



do exame que detecta a trombofilia a toda mulher em idade 

fértil, no âmbito do Estado de Rondônia, e dá outras 

providências”. 

02 - Mensagem nº 233/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1622/2022 que “Institui a Política 

Estadual de apoio ao Turismo Rural na Agricultura Familiar do 

Estado de Rondônia”. 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Continua a leitura 

do Expediente Recebido. 

03 - Mensagem nº 234/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1541/2022 que “Dispõe sobre a 

consideração do indivíduo diagnosticado com audição unilateral 

como pessoa com deficiência, para os fins de ingresso na 

reserva percentual de vagas para o provimento de cargos e 

empregos públicos, e dá outras providências”. 

04 - Mensagem nº 235/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1555/2022 que “Institui o Março 

Lilás no Calendário do Estado como Campanha de Conscientização 

e Combate ao Câncer de Colo de Útero, no âmbito do Estado de 

Rondônia, e dá outras providências”. 

05 - Mensagem nº 236/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1582/2022 que “Altera e acrescenta 

dispositivos à redação da Lei n° 2.443, de 31 de março de 2011, 

e dá outras providências”. 

06 - Mensagem nº 237/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1624/2022 que “Faculta o registro, 

nos documentos pessoais de identificação, no âmbito do Estado 

de Rondônia, das informações que especifica”. 



07 - Mensagem nº 238/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1732/2022 que “Autoriza o Poder 

Executivo a adquirir e distribuir gás em botijão - GLP (gás 

liquefeito de petróleo) ou disponibilizar vale-gás às famílias 

em situação de maior vulnerabilidade social do Estado de 

Rondônia”. 

08 - Mensagem nº 239/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1731/2022 que “Reconhece as pessoas 

com fibromialgia como pessoas com deficiência no âmbito do 

Estado de Rondônia”. 

09 - Mensagem nº 240/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1730/2022 que “Aplica-se, no 

contexto do Programa Federativo de Enfrentamento ao Corona 

Vírus SARS-CoV- 2 (Covid-19), o previsto na Lei Complementar 

Federal n° 191, de 8 de março de 2022, no que se refere à 

contagem de tempo como período aquisitivo necessário para a 

concessão de quinquênios e sexta-parte a todos os servidores 

públicos estaduais”. 

10 - Mensagem nº 241/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1726/2022 que “Institui a campanha 

Juventude Protagonista do Estado de Rondônia”. 

11 - Mensagem nº 242/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1562/2022 que “Dispõe sobre a 

proibição de uso de relatórios de Crédito ao Consumidor, Score, 

para fins empregatícios, e dá outras providências”. 

12 - Mensagem nº 243/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1619/2022 que “Dispõe sobre a 

criação do Programa Rondônia nas séries A, B, C e D do 

Campeonato Brasileiro e Copa do Brasil e dá outras 

providências”. 



13 - Mensagem nº 244/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1539/2022 que “Dispõe sobre o 

parcelamento de Imposto sobre Propriedades de Veículos 

Automotores - IPVA em até 5 (cinco) vezes no âmbito do Estado 

de Rondônia”. 

14 - Mensagem nº 245/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1538/2022 que “Torna obrigatória 

a divulgação, pelos meios que especifica, de mensagem relativa 

às penas cominadas ao crime de maus-tratos aos animais quando 

se tratar de cão ou gato, apontando formas para efetuar 

denúncias”. 

15 - Mensagem nº 246/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1440/2021 que “Institui o Dia das 

Artes Marciais no Estado de Rondônia, a ser celebrado no dia 

30 de agosto”. 

16 - Mensagem nº 247/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1370/2022 que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade dos hospitais, clínicas ou consultórios 

fornecerem extrato de todos os procedimentos realizados por 

paciente, no Estado de Rondônia, e dá outras providências”. 

17 - Mensagem nº 248/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1687/2022 que “Dispõe sobre a 

consignação nos registros do Policial Militar e do Bombeiro 

Militar que passam para a inatividade, o posto ou graduação 

correspondente aos proventos que recebem”. 

18 - Mensagem nº 249/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1540/2022 que “Dispõe sobre a 

validade do Laudo Médico Pericial e das requisições médicas 

para tratamento e acompanhamento das deficiências físicas, 

mentais, e/ou intelectuais de caráter irreversíveis”. 



19 - Mensagem nº 250/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1742/2022 que “Institui a Semana 

Estadual de Conscientização sobre a Depressão, a ser celebrada 

anualmente na semana que compreender o dia 10 de outubro”. 

20 - Mensagem nº 251/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1741/2020 que “Dispõe sobre os 

critérios de atendimento pela Defensoria Pública do Estado de 

Rondônia e dá outras providências”. 

21 - Mensagem nº 252/2022 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1740/2022 que “Institui a Política 

de Apoio à Economia Criativa no Estado de Rondônia”. 

22 - Mensagem nº 01/2023 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1365/2021 que “Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por Anulação, 

até o valor de R$ 3.600.000,00, em favor da Unidade 

Orçamentária Defensoria Pública do Estado de Rondônia – DPE”. 

23 - Mensagem nº 02/2023 – Poder Executivo, solicitando que 

seja retirado de tramitação o Projeto de Lei nº 1746/2022 que 

“Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional 

suplementar por anulação, até o valor de R$ 6.500.000,00”.  

24 - Mensagem nº 03/2023 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 1696/2022 que “Estima a receita 

e fixa a despesa do Estado de Rondônia para o exercício 

financeiro de 2023”. 

25 - Mensagem nº 04/2023 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1745/2022 que “Revoga a Lei n° 

1.821, de 30 de novembro de 2007, que “Denomina a Rodovia 

Estadual 459, de Marcelo Valichec de Andrade”.” 



26 - Mensagem nº 05/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera os Anexos I e XI da Lei n° 5.527, 

de 6 de janeiro de 2023. 

27 - Mensagem nº 06/2023 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Total ao Projeto de Lei Complementar nº 202/2022 que “Dispõe 

sobre a alteração do nome do Hospital Infantil São Cosme e 

Damião em Porto Velho para Hospital Infantil Dra. Antonieta 

Rodrigues Gama e dá outras providências”. 

28 - Mensagem nº 07/2023 – Poder Executivo, solicitando que 

seja retirado de tramitação da Mensagem nº 253/2022 que 

“Altera, acresce e revoga dispositivos da Lei Complementar n° 

748, de 16 de dezembro de 2013, e da Lei Complementar n° 965, 

de 20 de dezembro de 2017”. 

29 - Mensagem nº 08/2023 – Poder Executivo, comunicando a 

ausência do país do Governador do Estado no interstício de 4 

a 13 de fevereiro de 2023 em razão da participação da 13ª 

reunião anual da Força Tarefa do Grupo de Trabalho dos 

Governadores para o Clima e Florestas – GCF “Saúde no Planeta, 

Saúde para Todos”.  

30 - Mensagem nº 09/2023 – Poder Executivo, comunicando a 

ausência do Vice-Governador do Estado no interstício de 14 a 

23 de fevereiro de 2023 para tratar de assunto de interesse 

particular. 

31 - Mensagem nº 10/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a transferir, 

mediante doação, lote de terras pertencentes ao Estado de 

Rondônia à Entidade Autárquica de Assistência Técnica e 

Extensão Rural do Estado de Rondônia – EMATER/RO e dá outras 

providências”.  



32 - Mensagem nº 11/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a alienar imóvel 

pertencente ao Estado de Rondônia, localizado no Município de 

Ouro Preto do Oeste”.  

33 - Mensagem nº 12/2023 – Poder Executivo, indicando o nome 

do Senhor Deputado Laerte Gomes – PSD para ser Líder do Governo 

perante o Poder Legislativo Estadual na 11ª Legislatura. 

34 - Mensagem nº 15/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Mensagem de abertura da 1ª Sessão Legislativa da 11ª 

Legislatura. 

35 - Mensagem nº 01/2023 – Tribunal de Justiça do Estado, 

encaminhando Projeto de Lei Complementar que “Altera 

dispositivos da Lei Complementar nº 568, de 29 de março de 

2010, que dispõe sobre a carreira dos servidores do Poder 

Judiciário do Estado de Rondônia”.  

36 - Ofícios nºs 6955, 6889/2022 – DITELIR, encaminhando 

respostas aos Requerimentos Parlamentares nºs 2914, 2915/2022 

de autoria do Senhor Deputado Alan Queiroz. 

37 - Ofício nº 085/2023 – Tribunal de Contas do Estado, 

comunicando que foi proferida a Decisão Monocrática nº 

001/23/GCVCS, no Processo-e nº 00026/23/TCE-RO, que trata de 

Acompanhamento da Receita do Estado. 

38 - Ofício nº 1.107/2022 – Tribunal de Justiça do Estado, 

comunicando o trânsito em julgado da Ação Direta de 

Inconstitucionalidade nº 0807251-18.2021.8.22.0000 que trata 

da Lei Estadual nº 4.967 de 2021. 

39 - Ofício nº 16109/2022 – Supremo Tribunal Federal, 

comunicando que julgou procedente a Ação Direta de 



Inconstitucionalidade nº 6.937 em face da Lei Estadual nº 

5.047/2021.  

40 - Tribunal de Contas do Estado, dando conhecimento do 

Acordão referente ao processo nº 00956/2022 que trata sobre 

Auditoria Operacional realizada junto à Secretaria de Estado 

da Educação.  

41 - Ofício nº 651/2023 – Contabilidade Geral do Estado, 

encaminhando Relatório de Avaliação de Metas Fiscais para 

agendamento da Audiência Pública, referente ao 3º Quadrimestre 

de 2022. 

Lido o Expediente, Senhor Presidente. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Muito obrigado, 

Deputado Cirone Deiró. O homem é uma máquina, parabéns.  

Passemos às Breves Comunicações. Com a palavra, pelo 

prazo de cinco minutos, sem apartes, o ilustre Deputado Pedro 

Fernandes.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Quero primeiramente, agradecer 

a Deus pela oportunidade que Ele nos concedeu de estar aqui. 

Cumprimentar todos os nossos pares. Cumprimentar o nosso 

Presidente Marcelo Cruz, e em nome dele, cumprimentar toda 

a Mesa.  

Nesse primeiro momento, estou usando a tribuna aqui, 

como um momento de apresentação, um momento de início de 

trabalho, e vamos colocar, o nosso tempo, a nossa vida, todos 

os momentos, à disposição do povo de Rondônia. Há alguns 

temas importantes que precisamos pautar aqui neste 

Parlamento. Estou Presidente da Comissão de Meio Ambiente, 



e sei que é uma Comissão muito importante para o Estado de 

Rondônia – temos muitos gargalos para pleitear, para 

destravar, para desburocratizar, e ajudar o setor produtivo 

desse Estado. 

Estarei empenhado, buscando as informações, deliberando 

sobre o assunto com toda a Comissão a qual pertenço, para 

podermos levar ao Estado de Rondônia uma tranquilidade, 

principalmente, nessa área do meio ambiente, para que os 

nossos produtores rurais; para que os nossos investidores; 

para que a indústria, o comércio, tenham paz nessa área 

ambiental. Vai ser uma pauta na qual eu vou me dedicar muito, 

para ajudar o Estado de Rondônia. 

Tem os fundos, tem vários investimentos, é a parte nas 

cidades também – como fui prefeito, eu sei que o saneamento 

básico, coleta de lixo, destinação dos resíduos sólidos, é 

uma questão de um impacto ambiental muito maior, às vezes, 

do que o impacto que se fala tanto, no dia a dia. Falam de 

desmatamento, mas não dão condições para o produtor. Há 

muitas propriedades e pequenas propriedades, pequenos 

produtores que estão impedidos de produzir por causa de 

embargos. Nós precisamos estar antenados a essa situação, 

pois nosso Estado que está com grande prosperidade, está no 

caminho da produção e precisamos ajudar. 

Precisamos, sim, proteger o meio ambiente, proteger as 

nascentes, as águas, mas, o ambiente – Deputado Alex -, em 

que vivemos, é o meio ambiente que vivemos. O ser humano tem 

que ser uma grande prioridade. Temos que adaptar o ambiente 

em que vivemos às pessoas do nosso Estado. O nosso Estado, 

merece um respeito muito grande no nosso país, porque aqui, 

preservamos muito. E fica essa situação de comando e 

controle, só vem punição, só vem multa. É queimando 

maquinário, é perseguindo o povo, e isso nós não podemos 

mais aceitar. Precisamos que os investimentos, esses 



recursos que estão parados nesses fundos, que foram criados 

durante muitos anos, sejam investidos no meio ambiente, para 

que cheguem na ponta, para que cheguem na população.  

Temos as questões de várias áreas de litígio no Estado, 

e eu estarei junto com todos os pares aqui, os deputados, 

colocando-me à disposição na Comissão em que eu estou, para 

podermos atender a cada um e as demandas que assim for 

necessário. Muito obrigado e que Deus nos abençoe. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Muito obrigado, 

Deputado Pedro Fernandes. 

Delegado Camargo, ilustre deputado. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ – Presidente, posso me inscrever 

também? Deputado Alan Queiroz. Secretário Cirone, inscreve 

o seu amigo ainda aí? Consigo fazer a inscrição? 

  

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, demais 

deputados desta Casa. O politicamente correto, ele continua, 

Presidente, sendo o melhor disfarce para covardes e os 

intelectualmente estúpidos. Não espere deste parlamentar 

aquilo que é politicamente correto, pois o nosso compromisso 

acima de tudo, Deputado Alan, é o compromisso com a verdade.  

Temos visto essa política, como diz o nosso querido 

professor Olavo de Carvalho, a política pró-diversidade, que 

consiste essencialmente em proibir a diversidade de 

opiniões. Então, neste meu primeiro uso da fala nesta Casa 

eu gostaria de pedir a todos os colegas que permaneçam em 

alerta. Estamos vendo o avanço nefasto do socialismo neste 



país, as pautas destruidoras, Deputado Luis, da esquerda, 

com a destruição da família através da ideologia de gênero.  

Foi recentemente noticiado no G1 que 280 crianças foram 

submetidas à operação trans, na USP. Dessas 280 crianças e 

adolescentes, 100 eram crianças entre quatro e 12 anos e 180 

adolescentes entre 13 e 17 anos. Eu rogo que esse crime 

contra a identidade das pessoas não chegue até o nosso Estado 

de Rondônia. Tenho visto a bandidolatria, Deputado Delegado 

Lucas, através de uma política desarmamentista, tirando o 

direito à defesa das famílias, dos homens de bem, honrados.  

E é por isso que eu fiz questão de fazer parte da 

Comissão de Direitos Humanos, para que, de uma vez por todas, 

Deputada Drª Taíssa, nós possamos resgatar a verdadeira 

essência daquilo que são direitos humanos.  

Temos visto a linguagem neutra, inclusive recentemente, 

Deputado Alex, o STF declarou inconstitucional uma lei deste 

Parlamento no tocante à linguagem neutra, quase que 

contrariando o vernáculo, Deputado Laerte, que fala que a 

língua portuguesa é a língua oficial desta nação. Parece 

que, neste país, nós temos que deixar aquilo que é óbvio 

ainda mais óbvio.  

Eu quero pedir agora a todos vocês que nos assistem 

pela TV Assembleia, aos demais colegas deputados: até quando 

este Parlamento ficará calado em relação aos rondonienses 

que estão presos em Brasília, na Papuda e na Colmeia?  

Eu voltarei no Grande Expediente, nos 20 minutos, e 

relacionarei a todos, mas eu já peço aqui que todos os 

familiares daqueles que se encontram custodiados em 

Brasília, entrem em contato com o meu gabinete. Vocês não 

estão sós. Vocês não estarão sozinhos. Não fui eleito para 

deixar soldado abandonado em campo e/ou em trincheira. E eu 

peço e apresentarei isso na Comissão de Direitos Humanos. 



Que esta Casa nomeie uma comissão, Presidente, demais membros 

da Mesa, para que possam ir até Brasília e verificar a 

condição que estão submetidos esses rondonienses lá 

custodiados. Para o que possam ser garantidos a eles, como 

a qualquer cidadão brasileiro, a garantia da ampla defesa e 

do contraditório.  

Parece que eles estão abandonados, mas eu peço para 

você: entre em contato, você, familiar de alguém custodiado 

em Brasília em decorrência dos atos do dia 08, entre em 

contato conosco. Vocês não estão sozinhos. Este Parlamento, 

eu tenho certeza, irá cumprir com o seu papel.  

Tenho visto ataque à honra e heroísmo dos direitos dos 

policiais. Por isso que eu fiz questão, colega Deputado Lucas 

Torres, de fazer parte da Comissão de Direitos Humanos e 

também da Educação e Cultura.  

Até há poucos dias, nós olhávamos na televisão quase 

que paralisados, Deputada Ieda Chaves, uma traficante ser a 

protagonista de uma televisão, de uma novela. Ainda bem que 

eu não olho. Mas, a gente escuta. Enquanto policiais são 

desacreditados. Bandido, criminoso acusado na audiência de 

custódia em 24 horas em frente ao Poder Judiciário. Enquanto 

vítimas e testemunhas têm seus direitos postergados por uma 

audiência que talvez vá ser nos próximos seis meses.  

Essa primeira fala, sem me alongar já em razão do tempo 

de cinco minutos eu quero deixar bem claro que não vim aqui 

a passeio. Irei aqui defender pautas conservadoras, cristãs 

e, acima de tudo, rogo a Deus que Ele nos dê coragem, Deputado 

Luizinho, para que jamais nos acovardemos diante daquilo que 

dizem ser o politicamente correto. Muito obrigado.  

 



(Às 12 horas e 28 minutos o Senhor Marcelo Cruz passa a 

Presidência ao Senhor Jean Oliveira)  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Delegado Camargo.  

O próximo orador a fazer uso da palavra é a Deputada 

Lebrinha, pelo tempo de cinco minutos.  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Bom dia a todos. Presidente, 

membros da Mesa Diretora, satisfação estar aqui, nobres 

deputados, queridas deputadas, a todos que estão aqui nos 

assistindo. Que alegria estar aqui hoje. 

Não poderia deixar, Deputado Pedro, de estar na 1ª 

Sessão, Deputado Alan, deixando aqui uma mensagem a todos, 

que com muita alegria nos apoiaram, estiveram junto com a 

gente nas eleições, para deixar uma mensagem nesta 1ª Sessão, 

por que nós estávamos tão ansiosos e agora, sim, tomando 

mais pertencimento ao cargo o qual nós vamos ocupar, Deputada 

Ieda, com muita responsabilidade. Mesmo já tendo ocupado 

outros mandatos, de prefeita, de gestora municipal, mas o 

cargo hoje de estar à frente como deputada estadual, aqui 

como o Deputado Laerte dizendo, de certa forma na sucessão 

da cadeira do Deputado Lebrão, que ficou aqui por quatro 

mandatos, Deputado Rodrigo, e hoje está lá na Câmara federal. 

Não poderia deixar de citar o nome do Lebrão, que eu sempre 

me emociono muito, meu grande pai. Difícil chegar à altura 

dele, mas a gente vai trabalhar para isso, para que o povo 

também esteja sendo representado, agora pela Deputada 

Lebrinha.  

Nós, que hoje somos em cinco mulheres aqui na 

Assembleia, vamos estar juntas trabalhando com vocês, os 



homens. Eu sempre digo que nós mulheres não queremos estar 

nem à frente nem atrás, mas caminhando lado a lado juntamente 

com vocês, para que a gente possa estar fazendo um trabalho 

em conjunto, trazendo a nossa sensibilidade, Deputado 

Cirone, grande parceiro, amigo, para que a gente possa estar 

trabalhando juntos. Conte com a gente.  

Da mesma forma, faço parte da União Brasil, que elegeu 

cinco deputados estaduais, que tenho certeza que vai 

trabalhar junto com o Governo do Estado para que a gente 

possa estar entregando à população do Estado de Rondônia o 

asfalto na frente da sua casa, para que eles possam sair da 

poeira e do barro; trazer educação de qualidade para todos 

os rondonienses. Que a gente possa promover saúde e 

assistência social; e a gente, com a experiência de ter sido 

prefeita por dois mandatos, vamos trabalhar nesse sentido, 

de defender os municípios. Essa vai ser a nossa bandeira. 

Que a população realmente receba em suas casas as políticas 

públicas necessárias, Deputado Crispin, para que a gente 

possa dar condições melhores de vida à nossa população do 

Estado de Rondônia.  

Contem com a Deputada Lebrinha para que a gente possa 

fazer um grande trabalho. Vou estar como Presidente da 

Comissão de Controle e Fiscalização, e estendo aqui a todos 

os colegas que a gente possa trabalhar juntos nessa Comissão, 

e assim também como membro das outras Comissões. 

Um grande abraço. Desejo sucesso a todos os colegas. 

Que Deus possa nos abençoar com muita sabedoria, para que a 

gente possa direcionar os nossos mandatos e fazer o melhor 

pela população do Estado de Rondônia. E aqui estamos na Casa 

do povo. Um grande abraço. 

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Presidente) – Obrigado, Deputada 

Lebrinha, pelo uso da palavra. 

O próximo orador a fazer uso da palavra é o Deputado 

Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente Deputado Jean 

Oliveira, uma honra fazer uso da tribuna sendo presidido por 

Vossa Excelência, a toda a Mesa Diretora, senhores deputados, 

senhoras deputadas, aos nossos colaboradores aqui, à 

imprensa, aos amigos que estão nas galerias. 

Primeiro, parabenizar o nosso Presidente Deputado 

Marcelo Cruz, hoje, pela abertura do ano Legislativo, uma 

data importante, uma solenidade muito bem organizada, 

diferente. E a participação dos chefes de Poderes de órgãos 

de controle aqui nesta Casa mostra a força do Poder 

Legislativo, Deputado Alan, e a forma como o Poder 

Legislativo vem sendo conduzido nos últimos anos, voltando 

o respeito da sociedade, voltando o respeito dos Poderes, 

voltando, Deputado Alex Redano, o respeito dos órgãos de 

controle a este Parlamento.  

Este Parlamento é verdadeiramente a representatividade, 

a Casa do povo. Aqui se representa o cidadão. Temos aqui 

deputados, os parlamentares, Deputada Drª Taíssa, de várias 

regiões do Estado; os problemas de várias regiões de 

Rondônia. E quando este Parlamento é fortalecido, quando 

este Parlamento é respeitado, a sociedade é beneficiada, 

Deputado Delegado Lucas. 

Então, muito feliz hoje de poder estar aqui iniciando 

esse ano Legislativo. Os meus colegas, com 11 colegas da 

Legislatura passada — se reelegeram —, e com 13 novos 

deputados estaduais, que, com certeza, vão nos ensinar muito 



aqui, Deputado Alex, com a sua juventude, muitos com 

experiência já de Câmara Municipal, de Prefeitura, de serviço 

público. Vai acrescentar, Deputado Ezequiel, muito para 

todos nós que já estamos aqui e também, da mesma forma, vice 

e versa, os deputados aqui com mais mandatos. Temos aqui o 

Deputado Luizinho, que é o nosso decano, com a sua 

experiência de cinco mandatos. Com certeza, Deputado 

Delegado Camargo, vai ajudar muito todos que chegam neste 

Parlamento.  

Hoje, o governador já tinha feito o convite, junto com 

o Deputado Alan, para nós assumirmos a liderança do governo 

na Assembleia — o Deputado Alan, vice-líder. Hoje o 

governador anunciou, me sinto muito honrado, mas líderes 

aqui somos todos nós. Líderes somos todos nós. Aqui essa boa 

relação, é possível se todos nós estivermos unidos. Nas 

matérias do Poder Executivo, nas matérias dos Poderes, nas 

matérias da Casa.  

A gente sabe que há momentos em que vai ter cobranças, 

há momentos em que vai ter críticas. E as críticas, Deputada 

Cláudia, são construtivas, são importantes para mudar rumos, 

para melhorar rumos, para melhorar o trabalho.  

Então, eu conto aqui — tanto eu como o Deputado Alan — 

com a colaboração, com a parceria de todos, porque aqui todos 

são iguais, são 24 deputados. Ninguém lidera ninguém nesse 

processo, nós somos companheiros. Um ajudando o outro a gente 

vai conseguir avançar, porque o intuito, o benefício, o que 

a gente pensa e quer chegar é na ponta com a melhoria de 

vida da população rondoniense.  

Eu acho que se todos nós aqui estivermos unidos, 

Deputado Ezequiel, nós vamos conseguir avançar em alguns 

gargalos que hoje Rondônia precisa atacar urgentemente. O 

gargalo da saúde, Deputado Cirone, que é necessário. Ontem 



eu conversava com o Secretário, mais de 15 mil cirurgias 

eletivas que precisam ser feitas, Deputada Ieda. E a gente 

sabe que o destino fez isso acontecer, porque também a gente 

não pode culpar o governo por isso, porque nós tivemos uma 

pandemia no meio do caminho, a maior pandemia da história da 

humanidade, Deputado Nim. E onde os nossos governantes e nós 

mesmos — Deputado Jean Oliveira, Vice-Presidente Deputado 

Jean Oliveira — ficamos perdidos. Cada lugar era um 

protocolo, cada lugar era uma decisão. Todo mundo ficou 

perdido. Tanto é que a gente viu o resultado final de milhões 

de vítimas ao redor do mundo, no mundo inteiro. Então, acho 

que é necessário isso.  

E eu fiquei muito feliz ontem. Por determinação, o 

Governador Marcos Rocha trocou o Secretário, colocou o 

Tenente-Coronel como Secretário, o Jefferson. E a prioridade 

— Deputado Jean e Deputado Ribeiro —, a prioridade são 

cirurgias eletivas nesse primeiro momento — e eu fiquei muito 

feliz com isso — e os exames de alta complexidade.  

Também, Deputado Crispin, Vossa Excelência tem cobrado 

muito isso, é a questão das nossas rodovias estaduais. Talvez 

este governo atual que está, do Governador Marcos Rocha, foi 

o governo que mais fez parceria — Deputado Dr. Luis — com os 

municípios. Se nós pegarmos a história de Rondônia, estão 

aqui deputados com mais mandatos outros já foram prefeitos, 

não teve isso no passado. Teve, mas em uma escala, Deputado 

Alan, muito menor. Mas, agora eu acredito, e o governo acho 

que pensa assim também, está pensando, pelo que o Diretor 

Eder nos falou, o Governador Marcos Rocha e o Chefe da Casa 

Civil Junior Gonçalves, que agora tem que priorizar o dever 

de casa.  

E dentro disso, Deputado Pedro, Deputada Lebrinha, 

estão as rodovias estaduais. Nós não podemos falar em 

crescimento, nós não podemos falar em produção se não tiver 



estrada para escoar. Nós precisamos recapear todos os 

asfaltos já feitos que estão em mau estado de conservação. 

Precisa fazer o recapeamento, sinalizar. E isso tem que ser 

de imediato ou através de recursos do Governo do Estado ou 

através, como muitos deputados já defenderam aqui, através 

de financiamento. Mas, precisa ser atacado isso para gente 

poder aumentar a nossa produção e escoar ela.  

Rondônia é o único Estado do Brasil que em quatro anos 

dobrou o orçamento, de R$ 8 bilhões para R$ 16 bilhões. Isso 

não existe no Brasil. Em Rondônia aconteceu isso. E ainda é 

muito pequeno o orçamento de Rondônia se nós pegarmos o nosso 

potencial. Nós ainda temos 70% das nossas áreas abertas 

degradadas, Deputado Dr. Luis, que vão virar lavoura, que 

vão ser corrigidas e a produção vai lá em cima e a arrecadação 

vai também. Mas, para isso acontecer, você tem que escoar a 

produção, tem que ter estrada. Então, eu acho que o governo 

deve focar nisso. Isso vai fortalecer em parceria muito este 

Parlamento também.  

Então, eu quero agradecer, dar as boas-vindas a todos 

os deputados que aqui chegam hoje. Que hoje, de fato e de 

direito, começa o mandato. Dá um friozinho na barriga até 

para falar a primeira vez, não é, Deputada Lebrinha. E sejam 

todos bem-vindos. No que a gente puder contribuir. E eu 

espero de coração que vocês possam nos ajudar nessa nova 

missão, Deputado Affonso, nessa nova função para a gente 

avançar, corrigir aquilo que precisa ser corrigido e avançar 

naquilo que está certo.  

Obrigado, Senhor Presidente.  

 

(Às 12 horas e 39 minutos o Senhor Jean Oliveira passa a 

Presidência ao Senhor Cirone Deiró)  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Laerte Gomes. Sempre usando a tribuna com muita coerência, 

com muita sabedoria. Desejar sucesso para o senhor neste 

mandato de líder do governo aqui junto à Casa para que possa 

levar as demandas.  

Quero convidar o Excelentíssimo Deputado Estadual Jean 

Oliveira para fazer uso da palavra, por cinco minutos, sem 

direito a aparte. Mas, para o senhor a gente dá um tempinho 

a mais.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Não será necessário, Senhor 

Presidente. Senhores deputados, Presidente Cirone Deiró, 

Mesa Diretora, é uma satisfação participar da abertura dos 

trabalhos da 11ª Legislatura ao lado de grandes mulheres e 

grandes homens.  

O dia de hoje começa já mostrando que o Parlamento é 

repleto por parlamentares de entendimentos distintos, muitas 

vezes, outros que convergem com as mesmas ideias. Mas, o 

importante é trazer isso aqui para o debate. O debate no 

Parlamento, toda a vida, será muito salutar.  

Eu venho aqui agradecer, no dia de ontem, as 

felicitações dos meus colegas, dos amigos que trabalham 

comigo, pelo nosso aniversário. Completamos mais um ano de 

vida. E, junto com a alegria de comemorar o meu aniversário, 

eu recebi uma notícia triste — a gente acabou não noticiando 

isso para muitas pessoas —, mas, ontem, nós tivemos o 

falecimento da minha tia-avó, a tia Chica, assim nós a 

chamávamos carinhosamente. Ontem ela veio a falecer. Tinha 

87 anos, iria completar 88 anos no mês de março. E ontem 

veio a falecer, deixando os seus filhos, entre eles eu quero 



citar a minha tia Esmênia, uma grande profissional na área 

social; “tia” porque ela é minha prima, também, de segundo 

grau, mas casada com o meu tio. E os meus primos: um, ex-

secretário de obras do município; outro primo que é um 

produtor rural; e outro que é advogado. Grandes personagens 

no Município de Alta Floresta, que ajudaram construir aquela 

cidade.  

E hoje estão lá, eu não pude estar presente, mas os 

meus sentimentos estão com a minha família neste ato, ela 

está sendo velada. Então, o meu voto de pesar, em nome da 

minha família. Peço aqui a colaboração dos colegas pela 

importância que essa senhora, a dona Francisca Ribeiro de 

Oliveira, teve durante a construção do Município de Alta 

Floresta ao lado da minha família. Ela é uma das matriarcas 

da minha família, da família Ribeiro de Oliveira, junto com 

a minha avó, que ainda está viva e completou 90 anos este 

ano. Ela nos deixa, levando o sentimento de que fez muita 

coisa por nosso Estado, por nossa cidade de Alta Floresta 

sobretudo.  

Então, meus amigos, iniciamos o ano desta maneira, com 

alegrias, com tristezas, mas isso é a vida da gente, um mix 

de sentimentos; e aqui a gente tem que ter a sabedoria, o 

discernimento de fazer o que é melhor para o povo do Estado 

de Rondônia.  

Dou aqui as boas-vindas aos deputados eleitos, 

novamente as boas-vindas aos reeleitos. E estamos juntos. 

Contem comigo, dentro daquilo que a gente já conhece do 

Parlamento, dentro daquilo que a gente ainda tem a aprender, 

inclusive com os novos deputados que muito têm a acrescentar. 

Essa cooperação é sempre muito importante. 

A exemplo da Deputada Drª Taíssa, uma jovem mulher, 

advogada, que vem com toda a energia para mostrar ao 



Parlamento de Rondônia que muito tem que se fazer ainda. 

Então, a exemplo das nossas mulheres, as cinco mulheres deste 

Parlamento, e os homens, estou à disposição. Estamos para 

aprender e colaborar com aquilo que a gente puder. Muito 

obrigado. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jean Oliveira. Ficam aqui os nossos sinceros votos de pesar, 

em nome da Assembleia Legislativa, em nome do Presidente 

Marcelo Cruz, à sua tia-avó, Dona Chica. Que Deus conforte 

o coração dos seus familiares. Momento difícil, mas nós somos 

frutos da obra de Deus e Deus sabe o momento de recolher as 

suas pérolas, as suas rosas.  

Quero convidar o Excelentíssimo Deputado, lá do Cone 

Sul, Deputado Luizinho Goebel, para fazer uso da fala por 

cinco minutos, sem direito a aparte. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Aproveitar o momento e agradecer 

à população de Rondônia, em especial aos eleitores, por mais 

esta oportunidade de voltar a esta Casa para cumprir mais um 

mandato de deputado estadual e reafirmar o nosso compromisso 

de trabalho. Na verdade, o que me traz mesmo a esta tribuna 

é só para dar as boas-vindas aos nossos colegas deputados 

reeleitos e também aos eleitos, desejar boa sorte a todos.  

Hoje, nós tivemos a oportunidade, aqui na Sessão Solene 

de abertura dos trabalhos da 11ª Legislatura, e pudemos ouvir 

ali coisas importantíssimas que efetivamente devem pautar os 

nossos mandatos. Como, por exemplo, do compromisso que nós 

temos com o nosso Estado, com as pessoas do nosso Estado, e 

que nós tenhamos, acima de tudo, que devemos continuar tendo, 

acima de tudo, temor a Deus, porque nós viemos aqui para 



cumprir um papel. E tudo aquilo que aqui nós fizermos, nós 

teremos que prestar contas. E ninguém foge desse compromisso. 

Segundo, que devemos usar esse mandato principalmente para 

ser a voz daqueles que mais precisam e que, muitas vezes, 

não têm voz. E é isso o que nós vamos fazer aqui.  

E quero desejar mais uma vez aqui muito sucesso a todos 

os nossos colegas. Quero agradecer a todos os colegas que 

conviveram comigo neste Parlamento durante os mandatos que 

aqui estive. Nós tivemos a oportunidade de conviver com mais 

de 100 deputados, mais de 100. E com todos eles pudemos 

usufruir de amizade, de respeito, de companheirismo.  

Então, eu quero também aqui registrar a todos aqueles 

deputados que já passaram por aqui o meu agradecimento, a 

minha gratidão, e dizer que deixamos de ser deputados juntos, 

mas que jamais deixaremos de ser amigos. Quero deixar a minha 

equipe, o meu mandato e a minha amizade à disposição de cada 

um daqueles que por aqui passaram.  

No mais, agradecer. Agradecer ao Presidente e toda a 

Mesa Diretora. E desejar também muita boa sorte a todos. 

Muito obrigado.  

 

(Às 12 horas e 47 minutos o Senhor Cirone Deiró passa a 

Presidência ao Senhor Ribeiro do Sinpol)  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Ok. Belíssimas 

palavras do nosso decano Deputado Luizinho. Agora, Vossa 

Excelência Cirone Deiró, 1º Secretário, fazendo uso da fala 

por cinco minutos.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ – Quero aqui cumprimentar o 

Presidente Deputado Ribeiro; cumprimentar meus colegas 

deputados aqui presentes nesta Sessão; cumprimentar toda a 

imprensa presente, a imprensa que teve um papel importante 

nesse período de pandemia, em que nós não poderíamos ter o 

contato com os nossos eleitores, com a sociedade rondoniense. 

E a imprensa fez esse papel importante levando essa 

informação, levando nossos trabalhos a todos os quatro cantos 

do Estado de Rondônia.  

Quero aqui desejar boas-vindas aos novos colegas que 

tomam assento nesta Casa de Leis, representando aqui os 

quatro cantos do Estado de Rondônia. Treze novos deputados. 

Desejar que Deus continue abençoando cada um de vocês. Aos 

colegas reeleitos, nossa gratidão pelo ensinamento, pelo 

aprendizado junto com vocês nesse período que estivemos 

juntos aqui por quatro anos. Minha gratidão a cada um de 

vocês. Agradecer a Deus, agradecer a família, agradecer aos 

nossos colaboradores; agradecer a sociedade rondoniense por 

ter confiado a nós mais um mandato. Um mandato que eu venho 

com o compromisso de continuar o trabalho.  

Fui reeleito com mais de 123% a mais de votos do que a 

primeira legislatura. E venho reafirmar ao povo rondoniense 

meu compromisso pelo trabalho de continuar valorizando a 

geração de emprego, a geração de renda, a agricultura 

familiar desse Estado, fazendo com que empresas possam vir 

atuar aqui no Estado de Rondônia, Deputado Alan, porque nós 

precisamos dar oportunidade para nossa juventude, nós 

precisamos dar oportunidade para as pessoas que moram neste 

Estado. Tenho certeza, e pelo que nós já temos conversado 

entre nós parlamentares, o entusiasmo de quem está chegando 

e a força de vontade de quem já está aqui para ter uma 

Rondônia melhor a cada dia.  



Temos, sim, Deputado Nim Barroso, vários desafios para 

enfrentar. Nós temos o desafio da saúde. E quero parabenizar 

o governador pela escolha do Coronel Jefferson, uma pessoa 

sensível, de bom trato e que vai ajudar muito aqui o Estado 

de Rondônia. Nós temos o desafio na segurança pública. Nós 

temos o desafio de fazer com que as políticas públicas 

cheguem lá na ponta, lá na nossa sociedade, lá nas pessoas 

que realmente precisam.  

Tenho um desafio desde 2019, quando recebi um grupo de 

mães atípicas aqui na Assembleia Legislativa e encampei o 

trabalho em defesa das pessoas com deficiência neste Estado. 

Vários colegas novos já se prontificaram a estar lado a lado, 

ladeando comigo nessa causa que nós precisamos estar atentos 

aqui no Estado de Rondônia. Há uma década, a cada 700 

crianças que nasciam no nosso país, uma nascia com 

deficiência. Hoje, a cada 45 crianças que nascem no nosso 

país, uma nasce com deficiência.  

Temos, sim, que investir, Presidente, em 

infraestrutura. Temos que fazer estrada, temos que fazer 

pontes, temos que fazer prédios. Mas, o mais importante: nós 

temos que valorizar as famílias do Estado de Rondônia. Temos 

que valorizar o nosso povo, a nossa comunidade. Então, fica 

aqui o meu compromisso com você, rondoniense, de trabalho.  

Fiz aqui um discurso escrito. Não vou usá-lo, porque eu 

quero falar do coração para cada um rondoniense que está nos 

assistindo neste momento. Quero aqui de público fazer um 

agradecimento especial a meus dois ex-presidentes que 

passaram por esta Casa: Deputado Laerte Gomes, que teve 

grandes ensinamentos de como se fazer um mandato em prol da 

sociedade. Então, Deputado Laerte, reconhecer aqui a sua 

parceria nos dois primeiros anos, do trabalho que fizemos 

juntos com os demais colegas deputados.  



No segundo biênio, agradecer ao meu amigo também, o 

Deputado Alex Redano. Ambos já vinham de outros mandatos e 

puderam transmitir a mim, que estava chegando nessa Casa, o 

seu conhecimento para que nós pudéssemos reforçar o nosso 

trabalho; que o nosso trabalho fosse efetivo junto à nossa 

sociedade. Então, a minha gratidão a cada um de vocês. Que 

Deus continue abençoando vocês e é uma grande honra tê-los 

aqui compartilhando mais um mandato junto à Assembleia 

Legislativa.  

Quero agora agradecer ao nosso Presidente atual, 

Deputado Marcelo Cruz. Uma pessoa simples, uma pessoa que 

vem de família simples, que lutou para conquistar o seu 

espaço. Foi vereador aqui na capital, teve o primeiro mandato 

como deputado estadual e hoje é o Presidente da Casa. É o 

poder que emana do povo. Em nossa Constituição, se vocês 

perceberem, vem o Legislativo, o Executivo e o Judiciário. 

Essa escrita é porque o Legislativo é o poder que emana do 

povo. Então, Presidente Deputado Marcelo, quero rogar a Deus 

que te dê discernimento, sabedoria para a condução desta 

Casa. A Casa que representa quase dois milhões de 

rondonienses. Nós temos a obrigação de estar atentos as todas 

as demandas, necessidades do nosso povo.  

A nossa Mesa Diretiva — a qual eu componho —, estaremos 

aqui atentos, fazendo com que após uma pandemia, a Assembleia 

Legislativa esteja mais próxima do povo; que possamos ouvir 

a demanda da Dona Maria, lá do bairro, do senhor José, lá no 

final da Linha; do setor produtivo; dos empresários, de toda 

a sociedade rondoniense. Essa é a Assembleia que nós 

esperamos para esse 2023 na 11ª Legislatura.  

A todos, obrigado pelo carinho, obrigado pelo respeito. 

Juntos, nós poderemos fazer um Estado muito mais forte. Poder 

Legislativo, Poder Executivo, Poder Judiciário, de mãos 



dadas em prol do povo rondoniense. Obrigado a todos. Que 

Deus nos abençoe sempre.  

 

(Às 12 horas e 53 minutos o Senhor Ribeiro do Sinpol passa 

a Presidência ao Senhor Marcelo Cruz) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Cirone pelas palavras, nosso Secretário. Um amigo que a gente 

fez aqui nesses quatro anos.  

Vamos convidar a ilustre Deputada Cláudia de Jesus para 

usar por cinco minutos a palavra, sem aparte. Com a palavra 

a Deputada Cláudia de Jesus.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Eu quero iniciar o meu 

discurso cumprimentando o Presidente desta Casa de Leis 

Deputado Marcelo Cruz. E agradecer pela recepção desde que 

cheguei aqui nesta Casa, como também o Deputado Alex Redando 

quando a gente chegou aqui ele estava ainda Presidente, e 

também agradecer de forma muito especial a acolhida que 

recebi no gabinete do Deputado Jean Oliveira, que se colocou 

totalmente à disposição, nos ajudou, nos acolheu. 

Hoje é um momento muito especial para todos. Estamos 

iniciando os nossos trabalhos aqui nesta Casa Legislativa. 

Lá atrás nos colocamos à disposição do povo de Rondônia, 

fomos para a luta, colocamos as nossas propostas para a 

população e hoje o trabalho começa, de fato e de direito, 

hoje se inicia.  

A minha trajetória sempre foi muito pautada na luta 

coletiva. Entendo que a política é a única ferramenta que 

nós temos de luta para ajudar a população. E entendo que o 

meu papel aqui é ser a voz das pessoas que mais precisam de 



mim, especialmente das pessoas excluídas da sociedade, das 

pessoas que precisam das políticas públicas. E esse é o nosso 

compromisso. Hoje, na fala do prefeito, a gente viu o 

diagnóstico de tantas pessoas aqui no município que passam 

fome, que precisam de apoio. Então, a gente vê que a nossa 

missão aqui é grandiosa.  

Antes de fazer discurso de pautas que, às vezes, não 

vai encher barriga de ninguém, a gente precisa ter esse olhar 

sobre quantas pessoas hoje não tem moradia, quantas pessoas 

hoje estão na fila do SUS esperando um apoio, esperando serem 

chamadas para uma cirurgia que já está aguardando há anos. 

Quantas crianças que não têm garantia de entrar na escola 

esse ano, porque está faltando ainda a creche, está faltando 

escolas.  

Então, o meu papel aqui é muito maior do que ficar 

discutindo algumas pautas irrelevantes. E nós estamos aqui 

para fazer o debate que a sociedade precisa que seja feito. 

O debate construtivo, o debate coletivo, o debate do 

orçamento do Estado de Rondônia, no qual nós precisamos 

inserir as mulheres, que o nosso Estado, infelizmente, hoje 

tem dados alarmantes relacionados à questão do feminicídio. 

Nós precisamos pautar isso aqui dentro desta Casa, porque 

inserir políticas pública para as mulheres aqui, é 

prioridade; como também o número de crianças abusadas nesse 

Estado de Rondônia, no qual a gente precisa de ter esse 

cuidado e não é diferente na questão da saúde.  

A gente, hoje, assume uma grande responsabilidade como 

Presidente dessa Comissão, na qual nós temos o papel 

importante de discutir com o Executivo desse Estado a 

situação que está. A gente entende as dificuldades. Nós não 

viemos aqui para jogar pedras em ninguém, mas estamos aqui 

para poder fazer o debate e resolver as problemáticas juntos. 

Esse é o nosso papel.  



A gente sabe que em muitos setores a gente espera as 

pautas para amanhã, mas na questão da saúde ninguém consegue 

ficar sentindo dor. A gente precisa de ter respostas rápidas. 

Então, com muita responsabilidade, essa é a forma que 

vou conduzir o meu mandato, nunca excluindo ninguém – porque 

esse não é o meu papel. Acredito que para ser político uma 

das características que precisamos ter, é amor pelo próximo. 

Se não tiver, não podemos estar aqui, porque a gente lidar 

com vidas, com pessoas, e com a diversidade de seres humanos, 

de todas as espécies, de todas as religiões, de todas as 

cores, classes sociais. Se a gente não tiver capacidade de 

olhar o nosso próximo com amor, a gente não vai conseguir 

evoluir nesse espaço aqui, porque aqui, nós estamos 

representando todos e todas dessa sociedade. Todas as pessoas 

que pagam impostos, elas têm que ser olhadas com olhar de 

respeito, e é esse o meu papel.  

Eu quero também, para finalizar o meu discurso, 

cumprimentar todos os servidores desta Casa, desde o pessoal 

que nos recebe lá no elevador – quanta educação, sempre nos 

tratando muito bem -, como o pessoal da recepção; como todo 

o pessoal da equipe, dos diversos setores desta Casa. 

Quero dizer que estou muito feliz, muito grata à 

população de Rondônia de ter me concedido essa oportunidade, 

de representar o meu Estado, também meu Município de Ji-

Paraná, e dizer, que vou trabalhar muito. Os 8.845 votos que 

recebi, com dignidade, nas urnas, serão honrados com muito 

trabalho. O meu mandato será pautado no respeito com todas 

as pessoas, independentemente de qualquer situação. Vocês 

nunca vão ver a Cláudia de Jesus discriminando alguém ou 

fazendo qualquer situação; ao contrário, eu estou aqui para 

ajudar nesse processo, atrapalhar jamais. 



Todos sabem da minha posição política, respeito a todos 

e peço, por ser mulher, por ser de esquerda, peço que me 

respeitem para que sejam respeitados. Para que dentro deste 

Parlamento, a gente de fato, possa respeitar as poucas 

mulheres que estão aqui. Até porque, vivemos em uma sociedade 

ainda muito machista, onde os Parlamentos são ocupados, na 

sua maioria, por homens. Então, as poucas que chegaram aqui, 

a gente gostaria de ser tratada com muito respeito, porque 

a gente tem muito a contribuir. A nossa luta é grandiosa. A 

gente representa aquelas mulheres que estão mortas, aquelas 

mulheres que estão sofrendo no dia a dia. 

Então, deixo o meu abraço fraterno, a minha gratidão a 

Deus por estar aqui junto com vocês e que juntos, nós 

possamos ser voz e defender a luta desse povo sofrido, que 

precisa tanto de nós. Meu muito obrigada. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigada, deputada. 

O próximo orador é o Excelentíssimo Deputado Ismael 

Crispin. 

Eu pedi aqui para os nossos técnicos, para quando 

atingir o prazo de cinco minutos, aquela “buzina” é 

importante, para dar um alerta, por favor. Senão a gente vai 

ficar bastante tempo aqui. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente; senhores 

membros da Mesa Diretora; senhores deputados e senhoras 

deputadas. É uma alegria poder voltar para a tribuna desta 

Casa, iniciando um novo mandato e que eu sempre brinco – 

Deputada Drª Taíssa -, que é nesse momento que o jogo começa, 

que o juiz apita e a bola rola. 



Mas, é importante estar aqui e eu recordo da minha 

chegada nesta Casa – Deputado Ezequiel -, que é uma Casa que 

sempre é permeada por grandes debates. Eu tive a alegria de 

na Legislatura que terminou, por aqui passar, sem me furtar 

de estar inserido nos grandes debates do Estado de Rondônia, 

por aquilo que nessa Casa tramitou. Sem correr, sem ser 

covarde, colocando a minha posição, colocando o meu 

posicionamento, sempre buscando também o meu espaço e sempre 

respeitando.  

Entendo que nós iniciamos aqui uma caminhada, dou boas-

vindas aos colegas que chegam para o primeiro mandato, 

agradeço àqueles que estiveram conosco no mandato que 

terminou, mas que foram parceiros, que souberam nos entender, 

porque daqui para frente, grandes debates vão chegar a esta 

Casa. Debates que vão sempre, girar em torno do ser humano. 

E o nosso mandado, Deputado Nim Barroso, se concentra nisto: 

na busca pela melhoria de vida do rondoniense. É sempre 

preocupado com o ser humano. É esse o personagem que nós 

colocamos como prioridade do nosso mandato, e eu entendo que 

tem dado certo. 

Daqui a pouco, nós estaremos discutindo temas 

relacionados à saúde. Como eu disse na nossa posse: é preciso 

fazer mais, é preciso melhorar. A gente tem que olhar para 

frente, e saúde em Rondônia, assim como no Brasil, nós temos 

grandes dificuldades, mas não podemos deixar de enfrentar um 

tema tão sensível. São homens e mulheres na fila esperando 

um atendimento. São homens e mulheres que, às vezes, se 

socorrem do Poder Judiciário para poder ter um atendimento.  

E essa Casa tem a competência para ajudar o Governo do 

Estado a construir alternativas e nós vamos fazer isso. Mas, 

daqui a pouco também nós vamos estar discutindo temas 

sensíveis como é a questão ambiental — que o Deputado Pedro, 

aqui nos trouxe — com a aproximação do zoneamento 



socioecológico, que é importante para progresso do Estado de 

Rondônia, e que deve ser enfrentado por esta Casa.  

Uma vez nós fizemos essa discussão, não logramos êxito. 

Agora é o momento, na nova legislatura, de se debruçar sobre 

esse tema. Talvez apurando a técnica, talvez sendo um pouco 

mais rigoroso com a gente, mas olhando para o futuro desse 

Estado. São temas que nós precisamos enfrentar.  

Assim como a educação. Nós estamos iniciando o ano 

letivo. E há municípios com dificuldades, o Estado também 

com dificuldades. A escola sem professores, e nós temos a 

missão de fazer este enfrentamento, ajudar o Estado a dar 

dias melhores para os rondonienses. Temas, como disse aqui 

a nossa querida Deputada Cláudia, que envolve a questão da 

mulher, e aí Deputada Drª Taíssa, sob a sua batuta, sob a 

sua liderança, na Comissão, nós queremos contribuir. Eu fiz 

questão de estar junto com você. Nós queremos construir isso 

para ter um Estado que é digno do povo que veio para cá.  

Nós somos um Estado extremamente jovem, mas nós queremos 

competir com os Estados grandes que esse país tem. E é daqui 

deste Parlamento, é daqui desta Casa que grandes ideias podem 

surgir para ser exemplo para o Brasil, e nós queremos dar a 

nossa contribuição. Sempre lembrando que, acima de tudo, por 

mais que nós tenhamos o nosso crescimento, ensinamento e um 

ditado muito popular e dito recentemente no meio político 

“Deus acima de tudo”, mas nós precisamos entender uma coisa: 

eu tenho um Ser Supremo, mas eu tenho o ser humano, que eu 

preciso respeitar e aqui, na orientação divina, guiado por 

Deus, mas é do ser humano que eu preciso cuidar.  

E o Parlamento tem essa responsabilidade, de não se 

furtar, de fazer a discussão à altura, de ser independente, 

de ser harmônico, reconhecer o poder que tem, a máquina, o 

Poder Executivo, mas entender que eu, enquanto parlamentar, 



posso dar a minha contribuição de forma legítima, de forma 

legal, com aquilo que a mim foi atribuído através dos meus 

eleitores quando foram para as urnas lá no mês de outubro. 

Eu preciso dar a eles o reconhecimento.  

Então, se necessário for, todos os embates, todos os 

enfrentamentos, sem nenhum passo atrás, sempre seguindo 

adiante. É assim que nós vamos tocar o nosso mandato. E, 

naturalmente, eu quero contar com a parceria dos senhores. 

Contem conosco, contem com o nosso esforço para fazer de 

Rondônia cada dia um Estado melhor. Muito obrigado, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin.  

Com a palavra agora, a Deputada Drª Taíssa. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Primeiramente, gostaria de 

cumprimentar à Mesa, em nome do nosso Presidente Marcelo 

Cruz e a todos os meus colegas parlamentares, as minhas 

colegas parlamentares.  

Gostaria, primeiramente, de agradecer a recepção que 

nós tivemos aqui nesta Casa, desde o primeiro momento. 

Deputado Alex, Deputado Marcelo e os demais parlamentares 

que já estão na reeleição nos receberam muito bem. E, como 

eu digo, como ex-policial militar, tive o tratamento que 

sempre busquei. Não estar nenhum momento sendo minimizada e, 

sim, valorizada pelo meu conhecimento, pelo o que eu sou e 

pela minha voz. E foi isso que eu senti nesta Casa quando eu 

cheguei. Como ex-policial, sempre foi assim, tratamento de 

forma igual. E é isso que eu espero durante esses quatro 

anos de mandato.  



E hoje, eu vim aqui falar um recado para a minha 

população. Sou da região de Guajará-Mirim, Nova Mamoré, do 

Madeira-Mamoré. Essa região tão sofrida e tão esquecida ao 

longo desses 20 anos, com muito sofrimento. E dizer, Deputado 

Ismael, como você falou, nós não aguentamos mais a falta de 

saúde. O sofrimento é muito grande. E eu sei que mais de 

sete mil eleitores que depositaram a confiança em mim, foi 

o grito da esperança de querer uma mulher que realmente lute 

por essa causa, que não enxerga as pessoas como apenas 

números e realmente como pessoas que precisam de tratamento.  

E é isso que eu falo, durante esses quatro anos, o que 

for necessário fazer para que a minha população, para que a 

nossa região possa ter um tratamento digno, o término do 

nosso hospital; os mutirões; o atendimento especializado, 

isso pode ter certeza que eu irei fazer. E como Deputado 

Ismael fala, como a minha amiga Deputada Ieda também, falo 

o seguinte: nós podemos colaborar muito.  

Estive reunida com o Secretário de Saúde Jefferson 

Ribeiro, foi meu comandante na Polícia Militar — da qual eu 

sou muito grata de ser ex-policial militar — e ele falou bem 

claro: “podemos fazer muito juntos”. Primeira coisa que eu 

fiz, foi apresentar um projeto para que a gente possa ter 

mutirões através do nosso barco-hospital, que está lá na 

nossa região. E fiquei muito feliz do compromisso, na segunda 

semana, em homenagem a todas as mulheres que são mães, que 

precisam de tratamento ginecológico, que possam ter esse 

tratamento através do mutirão.  

E foi um compromisso que, tanto o Secretário, como o 

nosso Governador fizeram comigo como parlamentar para que a 

gente possa reduzir uma demanda reprimida que, ao longo dos 

anos, é altíssima e que nós não podemos nos calar. E 

principalmente, eu tenho certeza que o Executivo quer isso: 

quer parlamentares aguerridos. Porque, quando a gente tem 



pessoas que são parlamentares, que falam, que levam a demanda 

do povo, vocês podem ter certeza que nós iremos somar para 

o Executivo chegar na ponta e fazer a diferença para os mais 

sofridos.  

Também não posso esquecer de falar que, hoje, uma coisa 

que acontece no Estado inteiro, a situação da alíquota, que 

nós precisamos, sim, manter os 4%. Nós somos um dos maiores 

produtores de gado do Estado. E infelizmente, todos os 

produtores estão sofrendo. E o que eu fico mais feliz é que 

conversando com todos os parlamentares, falo em nome do 

Deputado Cirone, do meu Presidente Deputado Marcelo Cruz, do 

Deputado Alex Redano e de todos os parlamentares, Deputado 

Laerte - que fez posicionamento bem firme sobre essa situação 

-, que nós precisamos, sim, junto ao Governo do Estado, de 

forma bem rápida, conseguir essa aprovação de manter a 

alíquota de 4%, para que aquela pessoa que está lá na ponta, 

que produz, que está no campo, ela realmente possa ter 

condições, competitividade com São Paulo, com Rio, com outros 

Estados, para poder mandar o nosso gado para fora. Porque se 

não tem ninguém lá na ponta produzindo, a gente não come na 

cidade. E nós precisamos ter responsabilidade sobre isso.  

Além disso, como Presidente da Comissão da Criança, da 

Mulher, do Idoso, do Adolescente, reafirmo aqui, Deputado 

Ismael, Deputado Alan, Deputado Rodrigo Camargo, o meu 

compromisso com todas as mulheres que estão em 

vulnerabilidade. Nós precisamos ser a voz dessas pessoas 

que, muitas vezes, não têm voz em Parlamentos ou dentro da 

sua cidade. E o que depender desta deputada jovem, mulher e 

que quer fazer a diferença, que está aqui não por um cargo, 

não por um salário, mas por uma missão: ser a voz das pessoas, 

de fazer a diferença, as mulheres vão ser respeitadas.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Um minuto para 

concluir, deputada. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - E no que depender de mim, vocês 

podem ter certeza que a gente vai fazer a diferença.  

Muito obrigada, Presidente, a toda a Mesa e a todos os 

meus colegas parlamentares. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, deputada, 

representando ali Guajará-Mirim, Nova Mamoré. Eu tenho 

certeza que Vossa Excelência vai fazer um grande mandato, de 

verdade.  

Convidar agora o Excelentíssimo Deputado Lucas Torres. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Excelentíssimo Senhor Presidente 

Marcelo Cruz, em nome do qual cumprimento toda a Mesa 

Diretora e nossos nobres colegas parlamentares, nesta tarde 

deste dia tão histórico para todos nós, que marca com certeza 

todas as nossas vidas, de nossos familiares e da população 

do Estado de Rondônia. 

Quero agradecer aqui a Deus pela oportunidade, pelo dom 

da vida, e dizer da minha enorme gratidão, pois hoje, em 

diversas oportunidades, Deus foi glorificado aqui e nós 

sentimos a presença de Deus e que Ele continue sempre 

presente nesta Casa, aqui faça morada, e nos dê sabedoria e 

direção para que possamos conduzir nossos mandatos. 

A minha fala é muito breve, serei muito curto, e é uma 

fala de agradecimento. Primeiro, pelo grande privilégio que 

é estar aqui entre os senhores e senhoras que, com certeza, 



teremos nesta 11ª Legislatura um Parlamento que, já se pôde 

notar, é heterogêneo, como deve ser em toda a democracia. E 

participar das grandes discussões que enaltecerão o Estado 

de Rondônia perante o cenário nacional, perante todos os 

entes da federação e poder contribuir com vocês humildemente 

para que essas discussões e debates sejam do maior nível 

intelectual e sempre voltado para o bem, para a melhoria da 

nossa sociedade e para a coletividade em geral.  

Temos aqui um grande desafio que é nivelar por cima o 

Parlamento rondoniense e servir de exemplo e parâmetro para 

os demais Parlamentos também do nosso Brasil. Temos muito 

que nos orgulhar por Rondônia e tenho certeza que o nosso 

Parlamento cumprirá essa missão.  

Eu quero aqui fazer uma pequena comparação já que hoje 

foi um dia, além de festivo, claro, mesmo diante da grande 

responsabilidade que se inicia para todos nós, mas em que a 

música se fez muito presente. Na palavra do nosso Presidente 

que se confessou aqui um amante da música, descobrimos também 

que o Deputado Ezequiel, através das palavras do governador, 

é um exímio cantor, e fomos brindados desde a nossa entrada 

lá na frente, até os últimos momentos aqui com uma 

maravilhosa orquestra.  

Eu faço votos de que sobre as batutas dos nossos 

maestros que estão aqui compondo a Mesa hoje, nós todos 

sejamos harmoniosos, assim como foi essa orquestra, cada um 

tocando seu instrumento de melhor predileção. Mas, que os 

nossos mandatos, na condução dos nossos mandatos, sejamos 

afinados para que sejamos, ao som do nosso interlocutor, aos 

ouvidos do nosso interlocutor, que é o povo rondoniense, 

sejamos autores das melhores composições que o Estado de 

Rondônia haverá de ouvir.  



Espero que possamos nos orgulhar e que a nossa afinação 

na condução do nosso mandato seja tal qual, da nossa cantora 

hoje, que muito nos orgulhou ao entoar majestosamente o nosso 

Hino de Rondônia.  

Obrigado a todos. Contem comigo. Tenhamos uma excelente 

Legislatura. Fiquem todos com Deus.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Obrigado Deputado 

Delegado Lucas. Tem o poder da palavra. Muito bom. 

Representando Buritis.  

Convidar agora o Deputado Cássio Gois para o uso, por 

cinco minutos, da fala, sem apartes.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Excelentíssimo Senhor Presidente 

desta Casa, Senhor Deputado Marcelo Cruz, todos os 

componentes desta Mesa. Meu amigo 1º Secretário Deputado 

Cirone, meu companheiro de caminhada, conterrâneo, que 

satisfação e alegria estar aqui hoje. Tenho uma história com 

esta Casa, Deputado Ezequiel Neiva, o senhor teve muita 

estima por mim, todos aqui reeleitos sempre foram muito 

respeitosos com a nossa forma de fazer caminhada na política.  

Deputado Alan, de quem fui chefe de gabinete desta Casa. 

E eu quero, de primeiro ato, agradecer aos servidores que 

fazem, Carlos Manvailer, com que as coisas aconteçam. Dois 

anos caminhada aqui fez com que eu aprendesse muito e que 

fosse uma escola para mim. A Assembleia Legislativa produz 

muito, meu amigo Deputado Luis do Hospital, e a gente 

contribui muito para o Estado de Rondônia.  

E tive a grata oportunidade, nesses últimos anos, de 

ser vice-prefeito de uma cidade que considero importante 



demais para o eixo e para produção do Estado de Rondônia: 

Cacoal. Minha cidade de origem, capital do café, cidade de 

um povo trabalhador e de uma economia forte.  

Tenho um prefeito que é amigo, que tem trabalhado por 

aquele município de uma forma jamais vista naquela região. 

Números altíssimos, a gente consegue produzir quando a gente 

tem união na política. No ano de 2022 tive a oportunidade de 

ser candidato a deputado estadual e concretizei um dos sonhos 

da minha vida, oportunizado pelo meu pai e pela minha mãe, 

Andreia e Bruno. Ainda agora eu falava com ela, ela muito 

orgulhosa, à distância, mas eu disse para ela: foi você que 

me oportunizou, Deputada Cláudia, chegar até aqui.  

Quando eu sonhava, quando eu tinha meus vinte poucos 

anos, que seria político, só a minha mãe acreditava em mim e 

eu jamais vou esquecer disso. Ao meu lado eu tenho uma esposa 

maravilhosa, minha esposa Micalister, minhas filhas que 

sempre me acompanham, porque a família, Deputado Alan - e o 

senhor sempre traz ao seu lado a sua família, que é linda e 

maravilhosa -, ela dá todo suporte para que a gente enfrente 

as batalhas da vida. A gente sabe que terá dias que aqui não 

serão só flores e que a gente vai precisar ter 

posicionamentos para defender o rondoniense. Foi para isso 

que nós fomos eleitos, para trazer de fora a voz das pessoas.  

Deputada Cláudia discursou muito bem. E eu concordo 

muito com a tua fala, deputada. A gente precisa e não pode 

deixar em nenhum momento, de ouvir as vozes das ruas, porque 

nós estamos aqui — cada um de uma região deste Estado 

maravilhoso —, para representar com dignidade e com muita 

sabedoria o que as pessoas precisam.  

Quero dizer que junto com a minha equipe, pela qual eu 

tenho muito carinho e muito respeito, nós vamos trabalhar 

bastante para que a gente possa, junto com o Governo do 



Estado de Rondônia e hoje, com a presença dele aqui, pessoa 

sensível, governador honrado, que é o Governador Marcos 

Rocha, trabalhar e trazer resultados com vocês que já têm 

experiência na Casa, que pode somar e contribuir cada vez 

mais para o Estado de Rondônia.  

Quero dizer aos cacoalenses, da minha gratidão a uma 

marca que a gente conseguiu atingir e que muito me 

surpreendeu, que é ter a maior votação da história daquele 

município. Isso pesou muito à minha caminhada e a forma como 

eu vou conduzir os meus trabalhos.  

Pautas importantes nós vamos defender. Sou Presidente 

da Comissão de Transporte e Obras Públicas. A gente sabe que 

a infraestrutura deste Estado é o que move a economia e a 

gente vai trabalhar muito para que junto com o DER e com 

todas as outras pastas, da qual corresponde essa 

responsabilidade, nós seremos parceiros, no que tiver e que 

nos for do alcance, para melhoria deste Estado tão abençoado 

e tão maravilhoso.  

Saúde, educação, agricultura familiar são pautas que 

nós defenderemos, todo dia e toda hora. E você pode ter 

certeza, Deputada Drª Taíssa, que a senhora já tem o meu 

apoio. Ainda ontem estávamos reunidos para que o produtor - 

porque meu pai é produtor, e eu sei o que ele tem passado. 

Hoje de manhã fui acordado com um produtor: “Como é que está 

a pauta do gado?”. E eu falei: “Está andando, porque nós 

temos uma deputada que desde o primeiro dia tem trazido para 

dentro desta Casa a importância que é a gente agir rápido.” 

E eu tenho certeza que, junto com o Presidente da Comissão, 

o nosso amigo Deputado Luis do Hospital, nós vamos avançar e 

o governador vai ser sensível a esta causa.  

É isso, cacoalenses, rondonienses, prefeitos e amigos 

que nos ajudaram a chegar aqui. Meu muito obrigado. 



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Cássio, boas palavras.  

Convidar o Excelentíssimo Deputado Alan Queiroz para 

uso da palavra por cinco minutos sem aparte. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Excelentíssimo Senhor Presidente 

desta Casa, meu amigo pessoal, Deputado Marcelo Cruz. Já 

peço aqui, Presidente, a oportunidade de parabenizá-lo. 

Primeiro, pela conquista, pelo trabalho realizado no 

contexto de unidade neste Parlamento, para que Vossa 

Excelência o conduzisse. Eu tenho certeza que será um grande 

Presidente para este Parlamento, já tem mostrado isso a cada 

dia e mostrou com muita clareza hoje, com muito carinho, 

toda a recepção recebida por todos nós, a forma como você 

tem trazido o olhar para esta Casa, do merecimento e do 

pertencimento que ela representa ao Estado de Rondônia. 

Parabéns e, em seu nome, a toda a sua equipe.  

Cumprimentar a nossa Mesa Diretora, em nome desse grande 

amigo, parceiro, irmão, Deputado Cirone Deiró. Cirone é uma 

pessoa muito querida, que eu tenho, Deputado Cirone, em você, 

uma pessoa que, de fato, traz calma, traz alegria e, 

principalmente, traz algo que é muito importante aqui dentro 

deste Parlamento, sabe, a irmandade. O carinho com que você 

trata todas as causas aqui, importantes, sejam elas da saúde, 

sejam elas do pequeno produtor, você sempre esteve envolvido, 

participando, debatendo, de forma muito presente. Então, em 

seu nome, cumprimentar toda a nossa Mesa Diretora, que hoje 

compõe este primeiro biênio.  

Meus cumprimentos aos demais deputados, deputadas, em 

nome do Deputado Cássio, que me citou também, quero fazer 

das suas palavras as minhas. Eu sei o quanto você lutou para 



estar aqui, assim como todos que estão. Não é fácil o 

processo eleitoral e a gente ter a honra de estar aqui. E 

essa honra e glória, sem sombra de dúvidas, somente a Deus. 

Então, que Deus possa abençoar os nossos mandatos. Em seu 

nome, cumprimento a todos os deputados. 

Em nome da Deputada Drª Taíssa, quero, minha colega de 

bancada, cumprimentar todas as nossas mulheres. Desejo 

sucesso neste mandato. Com certeza vocês trarão aqui algo 

diferente ao nosso Parlamento, a sensibilidade da mulher que 

é muito mais aguçada do que a nossa. Então, tenho certeza 

que vocês serão peças fundamentais para que este Parlamento 

seja ainda mais produtivo do que foi no mandato passado. 

Meus cumprimentos aos nossos servidores da Casa, às 

pessoas que estão aqui na galeria ainda. De forma muito 

especial cumprimentar os nossos colaboradores e, em 

especial, os nossos eleitores.  

Agradecer imensamente, Senhor Presidente, a 

oportunidade de estar aqui novamente. Uma eleição, talvez, 

como eu já disse aqui em alguns momentos, para mim, não vou 

dizer a mais difícil porque todas elas têm um grau de 

dificuldade, mas para mim a mais diferente que passei. Estou 

no sexto mandato, agora iniciando o sexto mandato 

legislativo, mas esse tem algo diferente. Eu me sinto 

exatamente como disse aqui o meu colega Deputado Lucas, a 

presença de Deus muito forte nesse meu mandato, porque Ele 

me deu, realmente, primeiro a vida, por eu ter conseguido 

sobreviver àquele momento difícil e, posteriormente a isso, 

ganhar uma eleição praticamente em cima de uma cama, sem ter 

condição de ter ido pedir voto.  

Então, a minha responsabilidade aumenta muito mais, 

porque aqueles eleitores que foram à urna, que foram 

depositar o voto de confiança em mim, foi por um período 

longo de trajetória política, 22 anos na vida pública, e 



foram depositar o voto porque eu não tive condição de ir, de 

apertar a mão e pedir o voto pessoalmente, olhando no olho, 

como assim todos nós fazemos em cada eleição. Então, a minha 

gratidão a Deus, por isso, gratidão a essas pessoas que 

confiaram a mim mais um mandato.  

Quero também, Senhor Presidente, agradecer ao nosso 

governador por ter me dado a missão também de, por um pequeno 

período, liderar, ajudar na condução do estreitamento entre 

o Legislativo e o Executivo e espero que eu tenha conseguido 

ajudar de alguma forma. Tenham em mim sempre um deputado 

parceiro, aliado. Jamais eu moverei algo qualquer para estar 

prejudicando alguém, muito pelo contrário, sempre tentando 

ajudar, buscar contribuir.  

Eu tenho certeza que isso será feito da melhor forma 

possível, agora com o nosso novo líder, Deputado Laerte 

Gomes. Deputado Laerte, você, com a sua experiência, meu 

irmão, vai ajudar muito a condução do governo, juntamente 

comigo. Estou à disposição para ajudar no que puder, terá 

sempre um grande parceiro, aliado, nesse trabalho de 

interação do Executivo com o Legislativo, porque todo mundo 

ganha com isso, principalmente o povo de Rondônia, tão 

sofrido.  

Aquilo que foi dito por todos aqui não vou repetir, até 

porque meu tempo já se esgotou. Mas dizer, Senhor Presidente, 

que estou aqui. Conte comigo, com a minha lealdade, com a 

minha parceria ao seu mandato, na condução de Presidente 

desta Mesa Diretora, e dos nossos 24 deputados. Deus abençoe 

cada um dos nossos parlamentares, principalmente abençoe o 

nosso Estado maravilhoso, que é o Estado de Rondônia, que me 

viu nascer. Boa tarde a todos.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Alan.  

Deputado Alan, muito obrigado pelas palavras, 

companheiro? O Deputado Alan é um companheiro nosso de Câmara 

de Vereadores. Cheguei ali em 2017, não sabia de muita coisa, 

e o ele era o líder do Prefeito Hildon e nos encaminhou, nos 

ajudou. E muitos conselhos que a gente ouviu ali. Obrigado, 

Deputado Alan. Deus abençoe.  

Com a palavra, por cinco minutos, Deputado Luis do 

Hospital.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Boa tarde, Presidente Marcelo 

Cruz. Cumprimentar toda Mesa em seu nome, cumprimentar todos 

os deputados, todas as deputadas aqui presentes; 

cumprimentar todos que estão aqui no plenário; cumprimentar 

também todos os servidores aqui da Assembleia Legislativa, 

que nos acolheram de braços abertos. Cumprimentar também 

nosso eterno Presidente Alex Redano pela recepção, pelo 

companheirismo também que teve quando a gente chegou aqui no 

ano passado. Então, obrigado pela recepção.  

Em dizer que a política hoje é muito importante no nosso 

Estado e no nosso país. Nós temos que agradecer, realmente, 

às pessoas que acreditaram no nosso projeto, à população que 

votou em nós, ao povo que nos deu o voto, que nos deu o 

mandato. Então, nós hoje somos a voz do povo de Rondônia, 

das pessoas que nos elegeram. Hoje, Presidente Marcelo Cruz, 

nós temos que ter realmente a sabedoria na política, o 

entendimento para que possamos fazer um mandato voltado para 

quem precisa, voltado para o povo de Rondônia.  

Então, agradeço a minha família também e a Deus por 

essa oportunidade. E realmente nós vamos trabalhar para a 

população. Como Presidente da Comissão de Agricultura, 



Rondônia precisa avançar. Está avançando nos últimos anos e 

vai avançar mais. Então, coloco-me à disposição de todas as 

pessoas da agricultura familiar, do agronegócio para nós 

continuarmos desenvolvendo o nosso Estado. Muito obrigado. 

Muito obrigado a todos. Que Deus abençoe.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Luis do Hospital.   

Com a palavra o Deputado Jean Mendonça.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Primeiramente agradecer a Deus 

por essa oportunidade maravilhosa. Em nome do Presidente 

desta Casa, cumprimentar os demais, dizer para cada um de 

vocês que estive atento em cada palavra, não é, em cada 

situação aqui que cada parlamentar colocou. E percebi que o 

Parlamento é isso, Deputado Luis. O Parlamento é cada um com 

as suas ideias, Deputado Luizinho; cada um com as suas 

discussões; cada um com a sua forma de vir aqui nessa tribuna 

ou sentado na sua mesa discutindo o seu projeto.  

E quem sou eu para dizer que o projeto ou as ideias da 

Deputada Cláudia está errado? Ou se as ideias que você traz 

aqui estão erradas ou não? O que cabe a mim aqui, Deputado 

Cirone, é respeitar o Parlamento na sua maioria, quando se 

encerram as discussões desta Casa, quando se encerram essas 

discussões, vão para votação e, entendo eu, ganhando ou 

perdendo que vence a maioria.  

Eu não vim aqui, Deputado Cássio, eu não vim aqui fazer 

inimigos. Eu vim aqui defender o povo do Estado de Rondônia 

como cada um de vocês aqui. Eu acho que os maiores inimigos 

nossos, os maiores desafios colocados aqui, é uma saúde 

melhor para o nosso povo; é diminuir, encontrar um caminho 



para ajudar o Governador do Estado de Rondônia a diminuir 

essa fila de espera. O meu telefone - acho que o telefone de 

cada um de vocês aqui -, não para de receber encaminhamento; 

ver o que pode acontecer para poder adiantar uma cirurgia ou 

adiantar um exame que há mais de seis meses, oito meses 

esperando uma tomografia; é encontrar caminho para poder 

melhorar — como o Deputado Laerte colocou aqui — o escoamento 

das nossas produções, das nossas estradas. Eu acho que é a 

vontade de cada um de nós aqui.  

Não, eu vim para aqui em 1984 em busca de um Estado 

promissor, eu ainda muito criança, com inúmeras dificuldades 

para chegar em Alvorada d’Oeste. Meu pai era vendedor, era 

estrada de terra; para ir para Rolim de Moura era estrada de 

terra. Mal tinha energia na minha cidade, Deputado Laerte. 

E o ano passado nós votamos aqui quase R$ 17 bilhões de 

orçamento do Estado de Rondônia, um Estado em pleno 

desenvolvimento e em pleno crescimento. Eu acho que a 

população do Estado de Rondônia apostou, mais uma vez, não 

no voto, mas na esperança em cada um de nós de fazer dias 

melhores para o nosso Estado de Rondônia.  

Então, que Deus nos abençoe, a cada um de vocês aqui, 

que traçamos aqui nesse plenário ideias, discussões. Como o 

Deputado Rodrigo Camargo colocou aqui, cada um defende a sua 

bandeira e vamos à luta, que o povo lá fora está esperando 

a gente. O que o povo mais quer nós, Deputada Taíssa, é 

trabalho, não é terno e gravata bonitinho, não. É trabalho. 

É escutar o povo, Deputado Luis, para encontrar caminho, 

como foi colocado aqui. A pecuária está pedindo para diminuir 

de 12 para 4%. Estamos nós aqui discutindo para encontrar 

esse caminho para poder reduzir. E assim sucessivamente.  

Eu sei que aqui a gente solicita harmonia. Quando é um 

projeto que vai unânime, maravilha; mas tem projeto aqui que 

aqui vai sair faísca, Deputado Ezequiel Neiva. E isso faz 



parte do show e do espetáculo do Parlamento, porque aqui, 

como eu cresci escutando, é a Casa do povo.  

Aqui tem delegada, aqui tem dentista, aqui tem advogado, 

aqui tem policial militar, já teve e tem doutor, tem médico 

veterinário, tem empresário, tem Procurador do Município de 

Primavera, ... No mais, agradecer a cada um de vocês e fiquem 

com Deus, que é a melhor companhia; e que o povo de Rondônia 

espera de nós, mais uma vez, é trabalho.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jean Mendonça.  

Convidar também aqui o nosso Deputado Ezequiel Neiva 

para uso de cinco minutos.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Senhor Presidente, senhores e 

senhoras deputados, é uma alegria poder voltar, não é 

Deputado Alan, aliás, continuar. Estar aqui mais uma vez com 

o nosso contrato renovado e poder estar aqui nesta manhã, 

início de tarde, e contemplar aqui o rosto dos novos colegas 

que ora iniciam o mandato. Não é um novo mandato, mas um 

mandato juntamente conosco. Me sinto feliz e honrado em 

recebê-los nesta data.  

Já ouvimos aqui o pronunciamento de vários de vocês e 

vejo que esse Parlamento promete, Deputado Alan. Esses 

próximos quatro ano prometem muita coisa. Mas, com alegria.  

Eu quero aqui meu grande, amigo Deputado Marcelo Cruz. 

Primeiramente, lhe parabenizar por esta grande conquista. 

Vossa Excelência que foi vereador do município, foi deputado 

no outro mandato e hoje está aqui como Presidente do Poder 

Legislativo Estadual. Quanta honra, meu irmão. Deus continue 

iluminando a sua vida, te dando sabedoria e muita graça para 



que você possa realmente ser um grande Presidente e ficar na 

história deste Parlamento.  

Em seu nome, saudar toda a Mesa e parabenizar a todos; 

cumprimentar e saudar também o meu amigo Deputado Laerte que 

é o líder do governo. Deixar bem claro, é o líder do governo 

nesta Casa que vai estar trabalhando, ajudando a fazer as 

mediações do Governo do Estado junto a esta Casa. Eu gostaria 

de pedir aqui, Presidente, já falamos muito sobre isso, os 

projetos que vão chegar nesta Casa e, nesse mandato passado, 

nós tornamos isso quase como regra e que neste próximo 

mandato isso seja uma exceção: os pareceres, aqui no 

plenário, Deputado Alan, sejam uma exceção e não regra. Que 

as Comissões realmente possam, enfim, funcionar. Porque para 

isso elas existem, Deputada Cláudia. E nós vamos estar 

trabalhando muito sobre isso.  

Foi falado aqui da questão da saúde. Nós vivemos um 

momento triste na nossa saúde estadual e isso não é segredo 

para ninguém e aqui não é querer criticar o governo, mas o 

certo é que os Secretários Estaduais que passaram por ali 

ficaram devendo muito, e nós que somos deputados, 

representantes do povo, somos muito cobrados quanto a isso. 

E isso precisa mudar. 

A questão do agronegócio também que precisa, as nossas 

rodovias precisam melhorar e o que o Deputado Laerte falou 

do comprometimento, líder do governo, pelas nossas rodovias, 

mas eu quero falar aqui para o senhor que é líder e o Deputado 

Marcelo que vai estar muito próximo ao governo: se nós formos 

contar apenas com a capacidade técnica do DER, nós não vamos 

recuperar nem 10%. O Estado precisa urgentemente propor o 

financiamento. Um financiamento para que ele tenha realmente 

condições de contratar, terceirizar e empreitar. Ou, então, 

nós vamos chegar ao final deste ano com 90% das nossas 

rodovias, um caos, um caos. Isso é patente aos olhos de todos 



nós que caminhamos por aí. Então, o Estado precisa 

urgentemente fazer um financiamento e contratar empresas 

terceirizadas para que possam melhorar, enfim, as nossas 

rodovias.  

Mas, eu estive semana passada lá no Cone Sul. Eu ouvindo 

reclamações várias, Deputado Nim, de alguns produtores – e 

é um projeto que eu quero apresentar logo na 1ª Sessão 

Ordinária depois do carnaval. Eu conversando com alguns 

produtores lá, e observando o prejuízo que os porcos do mato 

estão causando lá na região.  

E, pasmem vocês, nós temos lá Deputados Alex e Laerte, 

um prejuízo de praticamente R$ 20 milhões só na região de 

Cerejeiras por ano, porque os porcos do mato estão causando 

nas lavouras. E nós vamos apresentar aqui um projeto, junto 

com a Sedam, para que nós possamos ter a legalização da caça 

controlada desses porcos selvagens lá, porque o prejuízo 

está sendo muito, muito grande. Imaginem vocês que, apenas 

na região de Cerejeiras e Corumbiara, nós passamos de R$ 20 

milhões em prejuízos por ano. E nós vamos estar apresentando 

esse projeto para que nós possamos legalizar a caça 

controlada desses porcos selvagem e esse dinheiro que, por 

hora, está sendo prejuízo possa estar circulando na praça do 

nosso Estado, revertendo em emprego e renda para a nossa 

população.  

No mais, Senhor Presidente e senhores deputados, eu 

quero estar lembrando aqui da grande poesia do nosso grande 

cantor e compositor, Geraldo Vandré, que dizia em uma de 

suas mais belas e lindas canções: “quem sabe faz a hora, não 

espera acontecer”. Nós, como deputados estaduais; Vossa 

Excelência, Deputado Marcelo Cruz, como Presidente desta 

Casa, vamos estar realmente fazendo a hora, não esperar as 

coisas acontecerem. Mas, vamos fazer com que elas aconteçam 

no tempo certo e no tempo de Deus, primeiramente. 



 No mais, obrigado. Acabou o tempo, até mais. 

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ezequiel.  

Convidar o Deputado Affonso Candido. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Boa tarde senhoras e senhores. 

É um prazer estar aqui nesse momento tão importante. E quando 

se fala de alegria, quando se fala de momento, pode-se dizer, 

de muita oportunidade, de bençãos na nossa vida, eu quero 

falar em seu nome, meu Presidente Alex Redano, que sua mãe 

recebeu alta hoje, do hospital. Está em uma corrente de 

oração de todos os deputados, toda a sua família, e a gente 

acompanha o seu amor, o seu carinho por ela. Então, nesse 

momento tão importante, mais essa benção na sua vida. Você 

que é uma pessoa tão abençoada, eu quero aqui, em seu nome, 

cumprimentar todos os nossos deputados. 

Você que deixou o seu legado nesta Casa de Leis, estava 

ali olhando uma foto de um ano atrás, eu no seu gabinete da 

Presidência, tomando um café, dia 10 de fevereiro de 2022. 

E você me incentivando a ser candidato, disputar a eleição, 

me convidou para participar do seu partido e hoje, estamos 

juntos aqui. Então, eu quero te agradecer por todo o carinho, 

todo respeito, toda admiração. 

Agradecer a minha família, que está nos acompanhando: 

minha esposa, Letícia; minha filha, Helena; minha mãe; meus 

pais, todos eles que contribuíram muito, me ajudaram desde 

os meus 21 anos, quando disputei a primeira eleição como 

vereador, pelo Município de Ji-Paraná. 

Deus me deu oportunidade, depois Presidente da Câmara, 

por último, dei a contribuição como Prefeito de Ji-Paraná, 



e agora, contribuir pelos quatro cantos do nosso Estado de 

Rondônia. 

Eu venho aqui hoje nesta tribuna, meu amigo de 

Parlamento, também vereador, Deputado Alan Queiroz - fomos 

vereadores juntos, com o sentimento de gratidão. Gratidão 

aos mais de 13.600 rondonienses que acreditaram em nós, que 

nos deram a oportunidade, nos quatro cantos do Estado de 

Rondônia, da Ponta do Abunã – que é onde a minha mãe mora, 

no Distrito de Vista Alegre do Abunã -, onde eu tenho 

carinho, admiração e ao nosso Ji-Paraná, pelos nove mil 

votos. 

Então, é do Cone Sul, que temos aqui deputados dos 

quatro cantos, representando, cada um com ideias diferentes 

– Deputado Cirone -, que permaneça esse Parlamento da forma 

como estamos iniciando hoje, junto aqui com o Executivo – 

que esteve aqui com a gente -, porque quando no Parlamento 

há harmonia entre os Poderes, quem ganha é a população do 

Estado de Rondônia. Sabemos das demandas: saúde, educação, 

agricultura, pecuária. Mas, nós estamos aqui justamente para 

isso, para poder representar cada cidadão rondoniense.  

Então, Presidente Marcelo Cruz, obrigado pela 

oportunidade, pelo carinho, obrigada pelo espaço tão 

democrático entre todos os deputados. Muita transparência, 

muita clareza na sua eleição de Presidente, sua e do nosso 

Presidente Alex Redano. Então, eu quero aqui te agradecer e 

me colocar à disposição. Pode ter certeza que você terá um 

parceiro, um amigo – vocês dois -, que estará em parceria, 

em comunhão pelo bem do nosso Estado, pelo bem desta Casa, 

da Assembleia Legislativa, porque quando a Assembleia vai 

bem, quando os parlamentares estão em harmonia, é bom para 

o nosso povo de Rondônia, é bom para os municípios, para os 

nossos vereadores, prefeitos. 



Então, é uma satisfação e um prazer muito grande estar 

aqui hoje. Eu agradeço a Deus pela oportunidade, que tenhamos 

um ano legislativo, durante 2023, e os quatro anos de 

harmonia, como estamos tendo agora. Cada um com os seus 

ideais, com os seus interesses, mas sempre em prol da 

população. Obrigado a cada um rondoniense, a toda a minha 

família. Que Deus continue nos abençoando.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Affonso, pelas palavras. 

Convidar agora, o Deputado Nim Barroso, também de Ji-

Paraná, pelo prazo de cinco minutos. 

 

O SR. NIM BARROSO – Quero aqui cumprimentar a todos os 

deputados, também todas as deputadas. Para mim é um motivo 

de muita alegria estar aqui hoje, na Casa de Leis. Gratidão 

a Deus por tudo na minha vida e tudo que tem feito para mim. 

Hoje, quero aqui passar para todos os deputados que a 

gente possa trabalhar em união, em harmonia, em prol do 

desenvolvimento do nosso Estado de Rondônia e acredito que 

nós temos muito o que fazer pelo nosso Estado. O meu foco 

maior será na saúde, inclusive, quero desde já, agradecer ao 

Secretário de Saúde Jefferson, que já esteve conosco em Ji-

Paraná, se colocando à disposição para a gente fazer o melhor 

para a saúde do nosso Estado de Rondônia. 

Quero parabenizar o Presidente Marcelo Cruz, que foi 

eleito, de modo democrático e que você possa fazer uma ótima 

gestão. E pode contar conosco, estamos juntos. Que Deus possa 

abençoar cada um de vocês e que nós possamos fazer um mandato 

de melhoria para o nosso Estado de Rondônia. Que Deus 

abençoe.  



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado pelas 

palavras, Deputado Nim Barroso. 

Para encerrar, com a palavra, pelo prazo de cinco 

minutos, sem aparte, a ilustre Deputada Ieda Chaves. 

 

A SRA. IEDA CHAVES – Boa tarde, já, a todos, ao 

Presidente Marcelo Cruz, a todos os colegas.  

Eu quero manifestar a minha alegria em estar entre os 

deputados da 11ª Legislatura. Será uma satisfação em debater 

e dialogar com os senhores e senhoras os anseios da nossa 

população. Aproveito o momento para reafirmar o meu 

compromisso em trabalhar para o bem-estar social, geração de 

emprego e renda para os rondonienses. E dizer a todos que 

estarei ao lado das pautas que possam construir um Estado 

com mais cidadania, respeito e oportunidade a todos.  

Quero reforçar que estarei em defesa das mulheres, 

lutando por mais respeito e valorização. Apresentarei nos 

próximos dias à Mesa Diretora desta Casa o requerimento de 

adoção de providências quanto à criação de bancada feminina, 

no intuito de unir forças e as demais parlamentares 

rondonienses para o alcance de realizações de políticas 

públicas em prol das mulheres.  

Aproveito também para pedir o apoio e colaboração aos 

nobres colegas deputados para termos atenção na questão 

educacional, principalmente em projetos que possam resolver 

as adversidades vivenciadas pelas pessoas com deficiências 

e pessoas com transtornos do espectro autista, dentre tantos 

outros projetos e pautas que eu, com certeza, vou estar 

pedindo e contando com o apoio de todos vocês; e também me 

colocar à disposição quando assim for necessário.  



E que a gente possa ter bastante sucesso na 11ª 

Legislatura. Muito obrigada.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputada 

Ieda Chaves, encerrando as Breves Comunicações.  

Passamos ao Grande Expediente. Encerrado o Grande 

Expediente, comunico que, conforme o art. 132 do Regimento 

Interno, não será designada a Ordem do dia para esta Sessão 

por ser a 1ª Sessão Ordinária desta Sessão Legislativa. 

Passemos às Comunicações de Lideranças. Não há oradores. 

Encerradas as Comunicações de Liderança. Passemos às 

Comunicações Parlamentares. Não há orador.  

E nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar, convoco Sessão Extraordinária 

para, em seguida, procedermos à eleição do Corregedor e 

Ouvidor. Logo mais.  

A gente vai suspender por uma hora, uma hora e 

pouquinho. Está encerrada esta Sessão. Fica convocada a 

Extraordinária. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 13 horas e 49 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 

 


